
ผลการวจย

การศ ึก ษ าว ิจ ัยคร ั้งน ี้เป ็น ก ารศ ึกษ า ความย ึดม ั่น ผ ูกพ ัน ต ่อองค ์การของเจ ้าห น ้าท ี่ 
ตำรวจส ายตรวจ ใน การว ิเคราะห ์ข ้อม ูลผ ู้ว ิจ ัยได ้ตำเน ิน การว ิเคราะห ์โดยแบ ่งการน ำเสน อผล
การว ิเคราะห ์ข ้อม ูลออกเป ็น  4 ส่วน ด ้งน ี้

ส ่วนท ี่ 1 ล ักษณ ะข ้อม ูลท ั่วไปของกล ุ่มต ัวอย ่าง

ส ่วนท ี่ 2 การว ิเคราะห ์ข ้อม ูล เก ี่ยวก ับระต ับป ัจจ ัยท ี่ม ีอ ิทธ ิพลต ่อความย ึดม ั่น  
ผ ูกพ ัน ต ่อองค ์การของเจ ้าห น ้าท ี่ตำรวจสายตรวจ

ส ่วนท ี่ 3 การทดสอบสมมต ิฐานโดยการหาความส ัมพ ันธ ์ระหว ่างป ัจจ ัย 
ความย ึดม ั่น ผ ูกพ ัน ก ับระด ับความย ึดม ั่น ผ ูกพ ัน ต ่อองค ์การ

ส ่วน ท ี่ 4  การเส น อผลการศ ึกษ าท ี่ได ้จากการส ัม ภ าษ ณ ์เจ ้าห น ้าท ี่ตำรวจ 
สายตรวจ ในเขตกองบ ังค ับการตำรวจนครบาล 2
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ส่วนที่ 1 ล ักษณะข้อมูลทั่วไปของกลุ่มต้วอย่าง

ลักษณะทั่วไปของกลุ่มต้วอย่าง ได้แก่ อายุ สถานภาพสมรส ระดับการ 
ศึกษา ระดับยศปัจจุบัน ระยะเวลาที่ปฎิบ้ตหน้าที่สายตรวจ อัตราเงินเดือนต่อเดือน สถานท่ี
พักอาลัย

ตารางที่ 3 แสดงจำนวนร้อยละของลักษณะข้อมูลทั่วไป

ข้อมูลท่ัวไป จำนวน ร้อยละ

1. อายุ
- 20 -  25 ปี 14 4.7
- 26 -  30 ปี 212 70.7
- 31 -  35 ปี 37 12.3
- 36 - 4 0  ปี 28 9.3
- 40 ปีข้ึนไป 9 3.0

รวม 300 100.0

2. สถานภาพสมรส
- ไสด 125 41.7
- สมรส 174 58.0
- หย่า 1 0.3

รวม 300 100.0

3. ระดับการศึกษา
- ตํ่ากว่ามัธยมศึกษาปีที่ 6 1 0.3
- มัธยมศึกษาปีที่ 6 205 68.3
- อนุปริญญาหรือเทียบเท่า 38 12.7
- ปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 56 18.7

รวม 300 100.0
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ตารางที่ 3 (ต่อ)

ข้อมูลท่ัวไป จำนวน ร้อยละ

4. ระด้บยศปัจจุบัน
- ส.ต.ต. 44 14.7
- ส.ต.ท. 61 20.3
- ส.ด.อ. 155 51.7
- จ.ส.ต. 4 1.3
- จ.ส.ท. 29 9.7
- จ.ส.อ. 7 2.3

รวม 300 100.0

5. ระยะเวลาที่ปฏิบัดงานสายตรวจ
- 1 - 5  ปี 183 61.0
- 6 - 1 0  ปี 101 33.7
- 10 ปีข้ึนไป 16 5.3

รวม 300 100.0

6. อัตราเงินเดือนต่อเดือน
- ตํ่ากว่า 5,000 บาท 5 1.7
- 5,001 -  6,000 บาท 15 5.0
- 6,001 -  7,000 บาท 171 57.0
- 7,001 -  8,000 บาท 74 24.0
- 8,001 -  9,000 บาท 25 8.3
- มากกว่า 9,000 บาท 10 3.3

รวม 300 100.0
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ตารางที่ 3 (ต่อ)

ข้อมูลท่ัวไป จำนวน ร้อยละ

8. สถานที่พักอาศัย 
- บ้านพักส่วนดัว 16 5.3
- บ้านเช่า 154 51.3
- บ้านเช่าชื้อ (ผ่อนส่ง) 32 10.7
- บ้านพักที่ทางราชการจ้ดให้ 98 32.7

รวม 300 100.0

จากตารางที่ 3 เป็นตารางที่แสดงให้เห็นถึงลักษณะข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบ
แบบสอบถาม ว่ามีข้อแตกต่างกันอย่างไร สามารถอธิบายได้ดังนี้

1. อายุ ผู้ตอบส่วนใหญ่ มีอายุระหว่าง 26 -  30 ปี จำนวน 212 คน คิด 
เป็นร้อยละ 70.7 ตามด้วย อายุระหว่าง 3 1 - 3 5  ปี จำนวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 12.3 
อายุระหว่าง 36 -  40 ปี จำนวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 9.3 อายุระหว่าง 20 -  25 ปี 
จำนวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 4.7 และ 40 ปีข้ึนไป จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 3.0

2. สถานภาพสมรส ผู้ตอบส่วนใหญ่ สมรสแล้ว จำนวน 174 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 58.0 รองลงมาคือ มีสถานภาพโสด จำนวน 125 คน คิดเป็นร้อยละ 41.7 และ 
หย่าแล้ว จำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.3

3. ระดับการศึกษา ผู้ตอบส่วนใหญ่จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษาปีที่ 6 
จำนวน 205 คน คิดเป็นร้อยละ 68.3 รองลงมาคือ จบการศึกษาระดับปริญญาตรี จำนวน 
56 คน คิดเป็นร้อยละ 18.7 อนุปริญญา จำนวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 12.7 และต่ําก'ว่า 
มัธยมศึกษาปีที่ 6 จำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.3

4. ระดับยศ เนื่องจากการศึกษาครั้งนี้ทำการศึกษากับกลุ่มตำรวจชั้นประทวน 
เท่านั้น ระดับยศตั้งแต่ ส.ต.ต. ถึง ระดับ จ.ส.อ. แยกตามข้อมูลที่ไดั ดังนี้ ส่วนใหญ่ประมาณ
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ครึ่งหน่ึงของผู้ตอบ มีระด้บยศ ส.ด.อ. จำนวน 155 คน คิดเป็นร้อยละ 51.7 รองลงมา 
ระดับยศ ส.ต.ท. จำนวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 20.3 ส.ต.ด. จำนวน 44 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 14.7 จ.ส.ท. จำนวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 9.7 จ.ส.อ. จำนวน 7 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 2.3 และ จ.ส.ต. จำนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 1.3

5. ระยะเวลาที่ปฎิบ้ตหน้าที่สายตรวจ จากการศึกษาพบว่า ผู้ตอบส่วนมาก 
ปฏิบัติหน้าที่สายตรวจนานระหว่าง 1 - 5  ปี จำนวน 183 คน คิดเป็นร้อยละ 61.0 รองลง 
มาคือ 6 - 1 0  ปี จำนวน 101 คน คิดเป็นร้อยละ 33.7 และ 10 ปีข้ึนไป จำนวน 6 คน 
คิดเป็นร้อยละ 5.3

6. อ้ตราเงินเดือนต่อเดือน ระดับอัตราเงินเดือนของผู้ตอบส่วนใหญ่อยู่ ระหว่าง
6.001 -  7,000 บาท จำนวน 171 คน คิดเป็นร้อยละ 57.0 รองลงมาคือ อยู่ระหว่าง
7.001 -  8,000 บาท จำนวน 74 .คน คิดเป็นร้อยละ 24.0 อัตราเงินเดือน 8,001 -  9,000 
บาท จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 8.3 มากกว่า 9,000 บาทข้ึนไป จำนวน 10 คน 
คิดเป็นร้อยละ 3.3 และต่ําก'ว่า 5,000 บาท จำนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 1.7

7. สถานที่พักอาศ้ย ส่วนใหญ่คิดเป็นครึ่งหนึ่งของผู้ตอบ มีที่พักอาศัยเป็น 
บ้านเช่า จำนวน 154 คน คิดเป็นร้อยละ 51.3 ตามด้วย อาศัยบ้านพักที่ทางราชการจ้ดให้ 
จำนวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ 32.7 เป็นบ้านเช่าชื้อ (ผ่อนส่ง) จำนวน 32 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 10.7 และมีบ้านพักส่วนตัว จำนวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 5.3
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ส่วนที่ 2 การวิเคราะห ์ข ้อมูลเกี่ยวก้บปัจจ้ยท ี่ม ีอ ิทธิพลต่อความยึดมั่นผ ูกพ ้น  
ต่อองค์การของเจ้าหน้าท ี่ตำรวจสายตรวจ

ปัจจ้ยที่เกี่ยวข้องกับความยึดมั่นผูกพันต่อองค์การของเจ้าหน้าที่ตำรวจ 
สายตรวจ ประกอบด้วยปัจจัยในด้านต่างๆ 8 ด้าน ได้แก่ ความมีอิสระในการทำงาน 
ความหลากหลายของงาน ความมีเอกลักษณ์ของงาน ผลสะท้อนกลับของงาน งานท่ีมี
โอกาสกระทำระหว่างก้นกับผู้อื่น ความรู้สึกว่าตนมีความสำคัญต่อหน่วยงาน ความรู้สึกว่า 
ตนเองเปีนที่พึ่งพิงได้ของหน่วยงาน และความคาดหวังที่ได้รับการตอบสนองจากหน่วยงาน

ตารางที่ 4 แสดงจำนวนร้อยละและค่าเฉลี่ยโดยรวมเกี่ยวกับระด้บความยึดม ั่น  
ผูกพ้นต่อองค์การ ด้านความมีอ ิสระในการทำงาน

ความมีอิสระในการทำงาน จำนวน ร้อยละ

1. ในการปฏิบัติงานท่านมีโอกาสได้เสนอความคิดเห็นที่เปีนแนวทางใน
การดำเนินงานต่อหน่วยงานเสมอ

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 89 29.7
- เห็นด้วย 141 47.0
- ไม่เห็นด้วย 47 15.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 23 7.7

รวม 300 100.0

2. หน่วยงานของท่านไม่สนใจว่าลักษณะการทำงานของท่านจะเป็น
อย่างไร ขอให้งานที่รับผิดชอบอยู่บรรลุตามวัตถุประสงค์เท่านั้นก็พอ

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 73 24.3
- เห็นด้วย 126 42.0
- ไม่เห็นด้วย 70 23.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 31 10.3

รวม 300 100.0
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ตารางที่ 4 (ต่อ)

ความมีอิสระในการทำงาน จำนวน ร้อยละ

3. งานในหน้าที่ของท่านต้องปฏิบัติตามกฎระเบียบอย่างเคร่งครัด
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 96 32.0
- เห็นด้วย 141 47.0
- ไม่เห็นด้วย 70 13.0
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 31 8.0

รวม 300 100.0

4. ท่านสามารถใช้วิจารณญาณของตนเองในการแก้ปัญหาที่เกิดขึ้น
ได้ทันที

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 80 26.7
- เห็นด้วย 161 53.7
- ไม่เห็นด้วย 38 12.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 21 7.0

รวม 300 100.0

5. ผู้บังคับบัญชามักให้คำแนะนำในการปฏิบัติงานท่านเสมอ
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 79 26.3
- เห็นด้วย 158 52.7
- ไม่เห็นด้วย 48 16.0
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 15 5.0

รวม 300 100.0

6. ผู้บังคับบัญชามักคอยควบคุมดูแลการปฏิบัติงานของท่านอย่างใกล้ชิด
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 41 13.7
- เห็นด้วย 104 34.7
- ไม่เห็นด้วย 95 31.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 60 20.0

รวม 300 100.0
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ตารางที่ 4 (ต่อ)

ความมีอิสระในการท่างาน จำนวน ร้อยละ

7. กฎระเบียบส่วนใหญ่ของหน่วยงานมักจำกัดความเป็นอิสระในการ
ท่างานของท่าน

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 29 9.7
- เห็นด้วย 87 29.0
- ไม่เห็นด้วย 113 37.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 71 23.7

รวม 300 100.0
ค่าเฉล ี่ย (X)โดยรวมด้านความมีอ ิสระในการทำงาน เท่าก้บ 2.73

จากดารางที่ 4 จะเห็นไต้ว่าในส่วนของความมีอิสระในการทำงานในหน้าที่
สายตรวจ ประกอบด้วยองค์ประกอบที่วิเคราะห็ไต้ ด้งนี้

1. ในการปฏิบัติงานท่านมีโอกาสไต้เสนอความคิดเห็นที่เป็นแนวทางในการ 
ดำเนินงานต่อหน่วยงานเสมอ ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 141 คน 
คิดเป็นร้อยละ 47.0 รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 89 คน คิดเป็นร้อยละ 29.7 
ไม่เห็นด้วย จำนวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 15.7 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 23 คน 
คิดเป็นร้อยละ 7.7

2. หน่วยงานของท่านไม่สนใจว่าลักษณะการทำงานท่านจะเป็นอย่างไร ขอให้ 
งานที่ท่านร้บผิดชอบอยู่บรรลุตามกัดกุประสงค์เท่านั้นก็พอ ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบ 
ส่วนมาก เห็นด้วย จำนวน 126 คน คิดเป็นร้อยละ 42.0 รองลงมาคือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 
70 คน คิดเป็นร้อยละ 23.3 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 10.3 
และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 10.3

3. งานในหน้าที่ของท่านต้องปฏิบัติดามกฎระเบียบอย่างเคร่งคร้ด ใน 
องค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 141 คน คิดเป็นร้อยละ 47.0
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4. ท่านสามารถใช้วิจารณญาณของตนเองในการแก้ปัญหาที่เกิดขึ้น ใน
องค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่.เห็นด้วย จำนวน 161 คน คิดเป็นร้อยละ 53.7 
รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 80 คน คิดเป็นร้อยละ 26.7 ไม่เห็นด้วย จำนวน
38 คน คิดเป็นร้อยละ 12.7 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 7.0

5. ผู้บ้งคับบัญชามักให้คำแนะนำในการปฏิบัติงานของท่านเสมอ ในองค์
ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 158 คน คิดเป็นร้อยละ 52.7 
รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 79 คน คิดเป็นร้อยละ 26.3 ไม่เห็นด้วย จำนวน
48 คน คิดเป็นร้อยละ 16.0 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 5.0

6. ผู้บังคับบัญชามักคอยควบคุมดูแลการปฏิบัติงานของท่านอย่างใกล้ชิด ใน
องค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 104 คน คิดเป็นร้อยละ 34.7 
รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 95 คน คิดเป็นร้อยละ 31.7 ไม่เห็นด้วย จำนวน
60 คน คิดเป็นร้อยละ 20.0 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 13.7

7. กฎระเบียบส่วนใหญ่ของหน่วยงานมักจำกัดความเป็นอิสระในการทำงาน 
ของท่าน ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ดอบส่วนใหญ่ ไม่เห็นด้วย จำนวน 113 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 37.7 รองลงมาคือ เห็นด้วย จำนวน 87 คน คิดเป็นร้อยละ 29.0 ไม่เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง จำนวน 71 คน คิดเป็นร้อยละ 23.7 และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 29 คน 
คิดเป็นร้อยละ 9.7

รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 96 คน คิดเปีนร้อยละ 32.0 ไม่เห็นด้วย จำนวน
39 คน คิดเป็นร้อยละ 13.0 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 8.0
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ตารางที่ 5 แสดงจำนวนร้อยละและค่าเฉลี่ยโดยรวมเกี่ยวก้บระด้บความยึดม ั่น  
ผูกพ้นต่อองค์การ ด ้านความหลากหลายของงาน

ความหลากหลายของงาน จำนวน ร้อยละ

1. งานตำรวจสายตรวจเป็นงานที่ท้าทายความสามารถของท่านพอ
สมควร

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 101 33.7
- เห็นด้วย 139 46.3
- ไม่เห็นด้วย 27 9.0
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 33 11.0

รวม 300 100.0

2. งานในหน้าที่ที่ท่านปฏิบ้ตอยู่ตรงกับความรู้ความสามารถของท่าน
- เห็นด้วยอย่างยิง 86 28.7
- เห็นด้วย 143 47.7
- ไม่เห็นด้วย 43 14.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 28 9.3

รวม 300 100.0

3. งานตำรวจสายตรวจที่ท่านปฎิบ้ตหน้าที่อยู่ช่วยพัฒนาความรู้
ความสามารถของท่าน

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 71 23.7
- เห็นด้วย 161 53.7
- ไม่เห็นด้วย 37 12.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 31 10.3

รวม 300 100.0
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ตารางที่ 5 (ต่อ)

ความหลากหลายของงาน จำนวน ร้อยละ

4. งานสายตรวจที่ท่านร้บผิดชอบอยู่มีขอบเขตกว้างขวาง
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 85 28.3
- เห็นด้วย 146 48.7
- ไม่เห็นด้วย 33 11.0
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 36 12.0

รวม 300 100.0

5. ตั้งแต่ท่างานในหน่วยงานนี้ ท่านยังไม่เคยได้รับมอบหมายให้ปฎิบ้ต
หน้าที่ที่แตกต่างไปจากเดิมเลย

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 41 13.7
- เห็นด้วย 91 30.3
- ไม่เห็นด้วย 119 39.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 49 16.3

รวม 300 100.0

6. ตามความรู้สึกของท่านงานที่ปฎิบ้ตอยู่ทุกวันควรมีการปรับปรุง
เปลี่ยนแปลงบ้างเพื่อลดความจำเจ

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 78 26.0
- เห็นด้วย 161 53.7
- ไม่เห็นด้วย 40 13.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 21 7.0

รวม 300 100.0
ค่าเฉล ี่ย (X) โดยรวมด้านความหลากหลายของงาน เท่าก้บ 2.74
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1 .งานตำรวจสายตรวจเปันงานที่ท้าทายความสามรถของท่านพอสมควร ใน
องค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 139 คน คิดเป็นร้อยละ 46.3 
รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 101 คน คิดเป็นร้อยละ 33.7 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
จำนวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 11.0 และไม่เห็นด้วย จำนวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 9.0

2. งานในหน้าที่ที่ท่านปฎิบ้ตอยู่ตรงก้บความรู้ความสามารถของท่าน ในองค์ 
ประกอบน้ี ผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 143 คน คิดเป็นร้อยละ 47.7 รองลงมาคือ 
เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 86 คน คิดเป็นร้อยละ 28.7 ไม่เห็นด้วย จำนวน 43 คน คิด 
เป็นร้อยละ 14.3 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 9.3

3. งานตำรวจสายตรวจที่ท่านปฏิบ้ตหน้าที่อยู่ช่วยพัฒนาความรู้ความสามารถ 
ของท่าน ในองค์ประกอบนี้ ผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 161 คน คิดเป็นร้อยละ 53.7 
รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 71 คน คิดเป็นร้อยละ 23.7 ไม่เห็นด้วย จำนวน 
37 คน คิดเป็นร้อยละ12.3 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 10.3

4. งานสายตรวจที่ท่านรับผิดชอบอยู่มีขอบเขตกว้างขวางและไม่ดายตัว ใน 
องค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 146 คน คิดเป็นร้อยละ 48.7 
รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 85 คน คิดเป็นร้อยละ 28.3 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
จำนวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 12.0 และไม่เห็นด้วย จำนวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 11.0

5. ตั้งแต่ทำงานในหน่วยงานนี้ท่านยังไม่เคยได้รับมอบหมายให้ปกิบัติหน้าที่ 
ต่างไปจากเติมเลย ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่ ไม่เห็นด้วย จำนวน 119 
คน คิดเป็นร้อยละ 39.7 รองลงมาคือ เห็นด้วย จำนวน 91 คน คิดเป็นร้อยละ 30.3 ไม่ 
เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 16.3 และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 41 
คน คิดเป็นร้อยละ 13.7

6. ตามความรู้สึกของท่านงานที่ปฏิบ้ติอยู่ทุกวันควรมีการปรับปรุงเปลี่ยนแปลง 
บ้างเพื่อลดค.วามจำเจ ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 161 
คน คิดเป็นร้อยละ 53.7 รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 78 คน คิดเป็นร้อยละ

จากตารางที่ 5 แสดงให้เห็นถึงปัจจัยด้านความหลากหลายของงาน ประกอบ
ด้วยองค์,ประกอบที่วิเคราะห์ได้ด้งนี้
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26.0 ไมเ่ห ็นด ้วย จำนวน 40 คน คิดเป ็น ร้อยละ 13.3 และไม ่เห ็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 
21 คน คิดเป ็น ร ้อยละ 7.0

ตารางที่ 6 แสดงจำนวนร้อยละและค่าเฉลี่ยโดยรวมปัจจ้ยท ี่เก ี่ยวกับความยึดมั่ผ,
ผ ูกพ้นต่อองค่การ ในด ้านความม ีเอกล ักษณ ์ของงาน

ความมิเอกลักษณ์ของงาน จำนวน ร้อยละ

1. ท่านม้กพบเสมอว่าไม่ทราบจะดำเนินการกับงานที่ท่านได้รับ
มอบหมายอย่างไรดี

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 30 10.0
- เห็นด้วย 71 23.7
- ไม่เห็นด้วย 137 45.7
- ไม่เห็นด้วย 62 20.7

รวม 300 100.0

2. ท่านมิความเข้าใจในลักษณะงานและแนวทางในการดำเนินงานที่ท่าน
รับผิดชอบอยู่เป็นอย่างดี

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 87 29.0
- เห็นด้วย 141 47.0
- ไม่เห็นด้วย 50 16.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 22 7.3

รวม 300 100.0

3. ระบบการบริหารงานของเจ้าหน้าที่สายตรวจในหน่วยงานของท่าน
มีความเหมาะสมดีอยู่แล้ว

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 79 26.3
- เห็นด้วย 124 41.3
- ไม่เห็นด้วย 66 22.0
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 31 10.3

รวม 300 100.0



ตารางที่ 6 (ต่อ)

ความมีเอกลักษณ์ของงาน จำนวน ร้อยละ

4. ระบบการบริหารงานในหน่วยงานของท่านมีความช้ดเจนไม่มีกฎ
ระเบียบที่ซับซ้อนที่จะทำให้เกิดความล่าช้าในการปฎิบ้ดงาน

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 72 24.0
- เห็นด้วย 124 43.7
- ไม่เห็นด้วย 66 21.0
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 31 11.3

รวม 300 100.0

5. หน่วยงานของท่านมีการแจ้งนโยบายหรือข่าวสารให้ทราบล่วงหน้า
อยู่เสมอ

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 71 23.7
- เห็นด้วย 151 50.3
- ไม่เห็นด้วย 47 15.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 31 10.3

รวม 300 100.0

6. ท่านมีความพอใจกับระบบการบริหารงานในหน่วยงานของท่าน
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 65 21.7
- เห็นด้วย 150 50.0
- ไม่เห็นด้วย 50 16.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 35 11.7

รวม 300 100.0
ค่าเฉลี่ยโดยรวม (X) ด ้านความม ีเอกล ักษณ ์ของงาน เท่าก้บ 2.85

จากตารางที่ 6 ปัจจ้ยด้านความมีเอกลักษณ์ของงานในหน้าที่สายตรวจ
ประกอบด้วยองค์ประกอบที่วิเคราะห้ได้ผลสรุป ด้งนี้
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1. ท่านม้กพบเสมอว่าไม่ทราบจะดำเนินการก้บงานที่ท่านได้ร้บมอบหมาย 
อย่างไรดี ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่ ไม่เห็นด้วย จำนวน 137 คน คิดเปีน 
ร้อยละ 45.7 รองลงมาคือ เห็นด้วย จำนวน 71 คน คิดเปีนร้อยละ 23.7 ไม่เห็นด้วย 
อย่างยิง จำนวน 62 คน คืดเปีนร้อยละ 20.7 และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 30 คน คิด 
เป็นร้อยละ 10.0

2. ท่านมีความเข้าใจในล้กษณะงานและแนวทางการดำเนินงานที่ท่านรับผิด 
ชอบอยู่เป็นอย่างดี ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 141 คน 
คิดเป็นร้อยละ 47.0 รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 87 คน คิดเป็นร้อยละ 29.0 
ไมเ่ห็นด้วย จำนวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 16.7 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 22 คน 
คิดเป็นร้อยละ 7.3

3. ระบบการบริหารงานหน้าที่สายตรวจในหน่วยงานของท่านมีความเหมาะสม 
ดีอยู่แล้ว ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ดอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 124 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 41.3 รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 79 คน คิดเป็นร้อยละ 26.3 
ไม่เห็นด้วย จำนวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 22.0 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 31 คน 
คิดเป็นร้อยละ 10.3

4. ระบบการบริหารงานในหน่วยงานของท่านมีความชัดเจนไม่มีกฎระเบียบ
ซับช้อนที่จะทำให้เกิดความล่าข้าในการปฏิบัติงาน ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบ
ส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 131 คน คิดเป็นร้อยละ 43.7 รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
จำนวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 24.0 ไม่เห็นด้วย จำนวน 63 คน คิดเป็นร้อยละ 21.0 
และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 11.3

5. หน่วยงานของท่านมีการแจ้งนโยบายหรือข่าวสารให้ท่านทราบล่วงหน้าอยู่ 
เสมอ ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ดอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 151 คน คิดเป็นร้อยละ
50.3 รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 71 คน คิดเป็นร้อยละ 23.7 ไม่เห็นด้วย 
จำนวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 15.7 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 31 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 10.3

6. ท่านมีความพอใจกับระบบการบริหารงานในหน่วยงานของท่าน ในองค์
ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่คิดเป็นครึ่งหนึ่ง เห็นด้วย จำนวน 150 คน คิดเป็น
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ร้อยละ 50.0 รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 21.7 
ไม่เห็นด้วย จำนวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 16.7 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 35 คน 
คิดเป็นร้อยละ 11.7

ตารางที่ 7 แสดงจำนวนร้อยละและค่าเฉลี่ยโดยรวมปั'จจ้ยที่เก ี่ยวก้บความยึดมั่น  
ผูกพ้นต่อองค์การ ในด้านผลสะท้อนกล้บของงาน

ผลสะท้อนกล้บของงาน จำนวน ร้อยละ

1. ท่านไม่เคยมีโอกาสทราบเลยว่าตนเองปฏิบ้ตงานในหน้าที่สายตรวจ
ได้ดีเพียงใด

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 30 10.3
- เห็นด้วย 73 24.3
- ไม่เห็นด้วย 146 48.7
- ไม่เห็นด้วย 51 17.0

รวม 300 100.0

2. ท่านมักได้ร้บคำชมเชยจากผู้บังค้บบ้ญชาเสมอ
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 40 13.3
- เห็นด้วย 147 49.0
- ไม่เห็นด้วย 82 27.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 31 10.3

รวม 300 100.0

3. ท่านได้รับการยอมร้บจากผู้บังคับบัญชา
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 65 21.7
- เห็นด้วย 143 47.7
- ไม่เห็นด้วย 62 20.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 30 10.0

รวม 300 100.0
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ตารางที่ 7 (ต่อ)

ผลสะท้อนกลับของงาน จำนวน ร้อยละ

4. ฟานได้ร้บการยอมรับจากผู้ร่วมงาน
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 82 27.3
- เห็นด้วย 150 50.0
- ไม่เห็นด้วย 40 13.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 28 9.3

รวม 300 100.0

5. ท่านมีความภูมิไจในหน้าที่ตำรวจสายตรวจ
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง
- เห็นด้วย 69 23.0
- ไม่เห็นด้วย 172 57.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 24 8.0

35 11.7
รวม 300 100.0

6. ท่านมีโอกาสรับทราบอยู่เสมอว่างานในหน้าที่สายตรวจ ท่านสามารถ
ปฏิบ้ติงาน'ได้1ดีเพียง'โด

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 127 42.3
- เห็นด้วย 148 49.3
- ไม่เห็นด้วย 23 7.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 2 0.7

รวม 300 100.0
7. งานหน้าที่สายตรวจอาจไม่คุ้มค่ากับผลประโยชน์ตอบแทน แต่ส่ิงท่ี

ท่านสามารถรู้สึกได้คือ ความพึงพอไจ
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 82 27.3
- เห็นด้วย 157 52.3
- ไม่เห็นด้วย 32 10.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 29 9.7

รวม 300 100.0
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ค่าเฉลี่ยโดยรวม (X) ด้านผลสะท้อนกล้บของงาน เท่าก้บ 2.91

จากดารางที่ 7 ปัจจัยด้านผลสะท้อนกลับของงานในหน้าที่สายตรวจ มีองค์ 
ประกอบที่วิเคราะห์ได้ ด้งนี้

1.ท่านไม่เคยมีโอกาสทราบเลยว่าตนเองปฏิบัติหน้าที่สายตรวจได้ดีเพียงใด 
ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่ ไม่เห็นด้วย จำนวน 146 คน คิดเป็นร้อยละ
48.7 รองลงมาคือ เห็นด้วย จำนวน 73 คน คิดเป็นร้อยละ 24.3 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
จำนวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 17.0 และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ
10.3

2. ท่านมักได้รับคำชมเชยจากผู้บังคับบัญชาเสมอ ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่า 
ผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 147 คน คิดเป็นร้อยละ 49.0 รองลงมาคือ ไม่เห็นด้วย 
จำนวน 82 คน คิดเป็นร้อยละ 27.3 เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ
13.3 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 10.3

3. ท่านได้รับการยอมรับจากผู้บังคับบัญชาเสมอ ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่า 
ผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 143 คิดเป็นร้อยละ 47.7 รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
จำนวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 21.7 ไม่เห็นด้วย จำนวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 20.7 
และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 10.0

4. ท่านได้รับการยอมรับจากผู้ร่วมงานเสมอ ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ 
ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 150 คน คิดเป็นครึ่งหนึ่งร้อยละ 50.0 รองลงมาคือ เห็น 
ด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 82 คน คิดเป็นร้อยละ 27.3 ไม่เห็นด้วย จำนวน 40 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 13.3 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 9.3

5. ท่านมีความ■ ภูมิใจในหน้าท่ีเป็นตำรวจสายตรวจ ในองค์ประกอบนี้ผลปรากฏ 
ว่า ผู้ดอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 172 คน คิดเป็นร้อยละ 57.8 รองลงมาคือ เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง จำนวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 23.0 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 35 คน คิด 
เป็นร้อยละ 11.7 และไม่เห็นด้วย จำนวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 8.0
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6. ท่านมีโอกาสรับทราบอยู่เสมอว่างานในหน้าที่สายตรวจท่านสามารถปฏิบ้ด 
งานได้ดีเพียงใด ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 148 คน 
คิดเป็นร้อยละ 49.3 รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 127 คน คิดเป็นร้อยละ 42.3 
ไม่เห็นด้วย จำนวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 7.7 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 2 คน 
คิดเป็นร้อยละ 0.7

7. งานหน้าที่สายตรวจอาจไม่คุ้มค่ากับผลประโยชน์ตอบแทนแต่สิ่งที่ท่าน
สามารถรู้สึกได้คือความพึงพอใจ ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย
จำนวน 157 คน คิดเป็นร้อยละ 52.3 รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 82 คน คิด 
เป็นร้อยละ 27.3 ไม่เห็นด้วย จำนวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 10.7 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
จำนวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 9.7
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ต าร าง ท ี่ 8 แ ส ด ง จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ แ ล ะ ค ่า เฉ ล ี่ย โด ย ร ว ม {โจ จ ้ย ท ี่เก ี่ย ว ก ับ ค ว า ม ย ืด ม ั่น  
ผ ูก พ ้น ต ่อ อ ง ค ์ก าร  ใน ด ้าน ง าน ท ี่ม ีโอ ก าส ก า ร ก ร ะ ท ำร ะ ห ว ่า ง ก ัน ก ้บ ผ ู้อ ื่น

งานที่มีโอกาสการกระทำระหว่างกันกับผู้อื่น จำนวน ร้อยละ

1. ในการปฏิบัติหน้าที่สายตรวจท่านมีโอกาสติดต่อเกี่ยวข้องกับบุคคล
หลายๆ อาชีพ

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 114 38.0
- เห็นด้วย 132 44.0
- ไม่เห็นด้วย 15 5.0
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 39 13.0

รวม 300 100.0

2. การให้ความร่วมมือของประชาชนเป็นสิ่งจำเปีนในการปฏิบ้ตงาน
หน้าที่สายตรวจสำหรับท่าน

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 106 35.3
- เห็นด้วย 141 47.0
- ไม่เห็นด้วย 31 10.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 22 7.3

รวม 300 100.0

3. การประสานกับหน่วยงาน เป็นสิ่งจำเป็นในการปฏิบัติงานหน้าที่
สายตรวจสำหรับท่าน

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 95 31.7
- เห็นด้วย 144 48.0
- ไม่เห็นด้วย 28 9.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 33 11.0

รวม 300 100.0
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ตารางที่ 8 (ต่อ)

งานที่มีโอกาสกระทำระหว่างก้นกับผู้อื่น จำนวน ร้อยละ

4. ความสัมพันธ์ระหว่างท่านกับเพื่อนร่วมงานเป็นไปอย่างแน่นแฟัน
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 59 19.7
- เห็นด้วย 178 59.3
- ไม่เห็นด้วย 39 13.0
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 24 8.0

รวม 300 100.0

5. งานของท่านเปีดโอกาสให้ท่านได้มีการสังสรรค์กับเพื่อนร่วมงาน
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 25 8.3
- เห็นด้วย 74 24.7
- ไม่เห็นด้วย 169 56.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 32 10.7

รวม 300 100.0

6. ท่านสามารถแลกเปลี่ยนความคิดเห็นกับผู้บังคับบัญชาได้
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 61 20.3
- เห็นด้วย 149 49.7
- ไม่เห็นด้วย 66 22.0
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 24 8.0

รวม 300 100.0

7. ท่านสามารถแลกเปลี่ยนความคิดเห็นกับเพื่อนร่วมงานได้
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 94 31.3
- เห็นด้วย 151 50.3
- ไม่เห็นด้วย 28 9.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 27 9.0

รวม 300 100.0
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ตารางที่ 8 (ต่อ)

งานที่มีโอกาสกระท่าระหว่างกันกับผู้อื่น จำนวน ร้อยละ

8. ท่านได้รับความร่วมมือจากเพื่อนร่วมงานในกรณีที่ท่านต้องการ
ความช่วยเหลือ

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 90 30.0
- เห็นด้วย 153 51.0
- ไม่เห็นด้วย 35 11.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 22 7.3

รวม 300 100.0
ค่าเฉลี่ยโดยรวม (X) ด้านโอกาสการกระทำระหว่างก้นก้บผู้อ ื่น เท,าก้บ 2.96

จากตารางที่ 8 แสดงถึงปัจจัยด้านโอกาสการกระทำระหว่างก้นกับผู้อื่นของ 
เจ้าหน้าที่ตำรวจสายตรวจ วิเคราะห์ตามองค์ประกอบ ได้ผลสรุปด้งนี้

1. ในการปฎิบ้ตงานหน้าที่สายตรวจท่านมีโอกาสติดต่อเกี่ยวข้องกับบุคคล 
หลายๆ อาชีพ ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 132 คน 
คิดเป็นร้อยละ 44.0 รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 114 คน คิดเป็นร้อยละ 38.0 
ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 13.0 และไม่เห็นด้วย จำนวน 15 คน 
คิดเป็นร้อยละ 5.0

2. การให้ความร่วมมือของประชาชนเป็นสิ่งจำเป็นในการปฏิบัติงานหน้าที่ 
สายตรวจสำหรับท่าน ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบแบบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 
141 คน คิดเป็นร้อยละ 47.0 รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 106 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 35.3 ไม่เห็นด้วย จำนวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 10.3 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 7.3

3. การประสานกับหน่วยงานเป็นสิ่งจำเป็นในการปฏิบัติงานหน้าที่สายตรวจ 
สำหรับท่าน ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 144 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 48.0 รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 95 คน คิดเป็นร้อยละ 31.7 ไม่เห็น 
ด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 11.0 และไม่เห็นด้วย จำนวน 28 คน คิด 
เป็นร้อยละ 9.3
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4. ความสัมพันธ์ระหว่างท่านก้บเพื่อนร่วมงานเปีนไปอย่างแน่นแฟ้น ในองค์ 
ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 178 คน คิดเปีนร้อยละ 59.3 
รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 19.7 ไม่เห็นด้วย จำนวน 
39 คน คิดเป็นร้อยละ 13.0 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 8.0

5. งานของท่านไม่เป็ดโอกาสให้ท่านได้มีการสังสรรค์ก้บเพื่อนร่วมงาน ในองค์ 
ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่ ไม่เห็นด้วย จำนวน 169 คน คิดเป็นร้อยละ 56.3 
รองลงมาคือ เห็นด้วย จำนวน 74 คน คิดเป็นร้อยละ 24.7 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 
32 คน คิดเป็นร้อยละ 10.7 และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 8.3

6. ท่านสามารถแลกเปลี่ยนความคิดเห็นกับผู้บังคับบัญชาได้ ในองค์ประกอบนี้ 
ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 149 คน คิดเป็นร้อยละ 49.7 รองลงมาคือ 
ไม่เห็นด้วย จำนวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 22.0 เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 61 คน คิด 
เป็นร้อยละ 20.3 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 8.0

7. ท่านสามารถแลกเปลี่ยนความคิดเห็นกับเพื่อนร่วมงานได้ ในองค์ประกอบนี้ 
ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนมาก เห็นด้วย จำนวน 151 คน คิดเป็นร้อยละ 50.3 รองลงมาคือ 
เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 94 คน คิดเป็นร้อยละ 31.3 ไม่เห็นด้วย จำนวน 28 คน คิด 
เป็นร้อยละ 9.3 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 9.0

8. ท่านได้รับความร่วมมือจากเพื่อนร่วมงานในกรณีที่ท ่านต้องการความ 
ช่วยเหลือ ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนมาก เห็นด้วย จำนวน 153 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 51.0 รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 90 คน คิดเป็นร้อยละ 30.0 
ไม่เห็นด้วย จำนวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 11.7 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 22 คน 
คิดเป็นร้อยละ 7.3
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ตารางที่ 9 แสดงจำนวนร้อยละและค่าเฉลี่ยโดยรวมที่เกี่ยวก้บความยึดมั่นผูกพ้น
ต่อองค์การ ในด้านความรู้ส ึกว่าตนมีความสำค้ญต่อหน่วยงาน
ความรู้สึกว่าตนเองมีความสำค้ญต่อหน่วยงาน จำนวน ร้อยละ

1. หน่วยงานของ่ท่านได้แสดงให้เห็นว่าท่านเป็นทร้พยากรบุคคลที่มีค่า
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 78 26.0
- เห็นด้วย 145 48.3
- ไม่เห็นด้วย 50 16.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 27 9.0

รวม 300 100.0

2. ท่านมักได้ร้บมอบหมายงานหรือรับผิดชอบงานในหน้าที่สายตรวจ
ที่สำค้ญอยู่เสมอ

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 72 24.0
- เห็นด้วย 145 48.3
- ไม่เห็นด้วย 61 20.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 22 7.3

รวม 300 100.0

3. หลายครั้งที่ท่านคิดว่าผู้บังคับบัญชาปฏิบัติต่อท่านอย่างมีอคติ ไม่ให้
ความยุติธรรมเหมือนกับเพื่อนร่วมงานคนอื่น

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 38 12.7
- เห็นด้วย 70 23.3
- ไม่เห็นด้วย 150 50.0
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 42 14.0

รวม 300 100.0
4. เมื่อกิจกรรมหรือโครงการใหม่ๆ ท่านมักได้รับความไว้วางใจในการ

มีส่วนร่วมในการดำเนินการเสมอ
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 82 27.3
- เห็นด้วย 128 42.7
- ไม่เห็นด้วย 68 22.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 22 7.3

รวม 300 100.0
ค่าเฉลี่ยโดยรวม (X) ด ้านความรู้ส ึกว ่าตนเองม ีความสำด้ญต่อหน่วยงาน เท ่าก้บ 2.84
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จากตารางที่ 9 แสดงถึงปัจจัยความรู้สึกว่าตนเองมีความสำคัญต่อหน่วยงาน 
วิเคราะห์จากองค์ประกอบ สรุปผล'ใต้'ดังน้ี

1. หน่วยงานของท่านได้แสดงให้เห็นว่าท่านเป็นทรัพยากรบุคคลที่มีค่า ใน
องค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบแบบส่วนมาก เห็นด้วย จำนวน 145 คน คิดเป็นร้อยละ
48.3 รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 78 คน คิดเป็นร้อยละ 26.0 ไม่เห็นด้วย 
จำนวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 16.7 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 27 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 9.0

2. ท่านมักได้รับมอบหมายงานหรือรับผิดชอบงานในหน้าที่สายตรวจที่สำคัญ 
อยู่เสมอ ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 145 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 48.3 รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 24.0 
ไม่เห็นด้วย จำนวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 20.3 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 22 คน 
คิดเป็นร้อยละ 7.3

3. หลายครั้งที่ท่านคิดว่าผู้บังคับบ้ญชาปฏิบัติต่อท่านอย่างมีอคติไม่ให้ความ 
ยุติธรรมเหมือนกับเพื่อนร่วมงานคนอื่น ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนมากประมาณ 
คร่ึงหน่ึง ไม่เห็นด้วย จำนวน 150 คน คิดเป็นร้อยละ 50.0 รองลงมาคือ เห็นด้วย จำนวน 
70 คน คิดเป็นร้อยละ 23.3 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 14.0 
และเห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 12.7

4. เมื่อมีกิจกรรมหรือโครงการใหม่ๆ ท่านมักได้รับความไว้วางใจในการมี 
ส่วนร่วมในการดำเนินการเสมอ ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 
128 คน คิดเป็นร้อยละ 42.7 รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 82 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 27.3 ไม่เห็นด้วย จำนวน 68 คน คิดเป็นร้อยละ 22.7 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 7.3
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ตารางที่ 10 แสดงจำนวนร้อยละและค่าเฉลี่ยรวมปัจจ ้ยเก ี่ยวก ้บความยึดม ั่นผ ูกพ ้น  
ต่อองค์การ ในด้านความรู้ส ีกว่าหน่วยงานเป ็นที่พ ึ่งพ ิงได ้

ความรู้สึกว่าหน่วยงานเป็นที่พึ่งพิงได้ จำนวน ร้อยละ

1. การปฏิบัติงานในหน้าที่สายตรวจของท่านปัจจุบันมีความมั่นคงดีแล้ว
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 74 24.7
- เห็นด้วย 126 42.0
- ไม่เห็นด้วย 73 24.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 27 9.0

รวม 300 100.0

2. เมื่อท่านประสบปัญหาในการปฏิบัติงานหน่วยงานได้แสดงให้เห็นถึง
ความสามารถที่จะช่วยคลี่คลายปัญหาให้กับท่านได้

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 85 28.3
- เห็นด้วย 122 40.7
- ไม่เห็นด้วย 52 17.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 41 13.7

รวม 300 100.0

3. ผู้บังคับบัญชาของท่านไม่เคยลงโทษลูกน้องด้วยอารมณ์แด่ใช้เหตุผล
ในการตัดสิน

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 57 19.0
- เห็นด้วย 161 53.7
- ไม่เห็นด้วย 65 21.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 17 5.7

รวม 300 100.0
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ตารางที่ 10 (ต่อ)

ความรู้สึกว่าหน่วยงานเป็นที่พึ่งพิงได้ จำนวน ร้อยละ

4. หน่วยงานของท่านมักมีหล้กเกณฑ์การพิจารณาความผิดของบุคลากร
อย่างเหมาะสมและมีความเป็นธรรม

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 59 19.7
- เห็นด้วย 156 52.0
- ไม่เห็นด้วย 67 22.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 18 6.0

รวม 300 100.0

5. การพัฒนาเจ้าหน้าที่สายตรวจให้ปฎิบ้ตงานได้อย่างมีประสิทธิภาพ
เป็นเป้าหมายหลักของสถานีตำรวจนครบาล

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 94 31.3
- เห็นด้วย 154 51.3
- ไม่เห็นด้วย 31 10.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 21 7.0

รวม 300 100.0

6. ท่านเห็นด้วยกับหลักการพัฒนาเจ้าหน้าที่สายตรวจให้สามารถปฏิบ้ต
งานได้อย่างมีประสิทธิภาพ

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 84 28.0
- เห็นด้วย 157 52.3
- ไม่เห็นด้วย 30 10.0
- ไม เ่ห็นด้วยอย่างยิ่ง 29 9.7

รวม 300 100.0
7. นอกจากงานที่ท่านต้องรับผิดชอบแล้วนั้น ท่านไม่มีความจำเป็นที่จะ

ต้องเกี่ยวข้องกับหน่วยงานที่ลังกัดอยู่
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 9 3.0
- เห็นด้วย 45 15.0
- ไม่เห็นด้วย 167 55.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 79 26.3

รวม 181 100.0
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ค่าเฉลี่ยโดยรวม (X) ด้านความรู้ส ีกว่าหน่วยงานเป็นที่พ ึ่งพ ิงได้ เท ่าก้บ 2.93

จากดารางที่ 10 แสดงถึงปัจจัยความรู้สึกว่าหน่วยงานเป็นที่พึ่งพิงได้ของ
เจ้าหน้าที่สายตรวจ วิเคราะห์จากองค์ประกอบ ได้ผลสรุปด้งนี้

1. การปฎิบ้ตงานในหน้าที่สายตรวจของท่านในปัจจุบันมีความมั่นคงดีแล้ว ใน 
องค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 126 คน คิดเป็นร้อยละ 42.0 
รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 74 คน คิดเป็นร้อยละ 24.7 ไม่เห็นด้วย จำนวน 
73 คน คิดเป็นร้อยละ 24.3 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 9.0

2. เมื่อท่านประสบปัญหาในการปฏิบัติงานหน่วยงานได้แสดงให้เห็นถึงความ
สามารถที่จะช่วยคลี่คลายปัญหาให้กับท่านได้ ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่
เห็นด้วย จำนวน 122 คน คิดเป็นร้อยละ 40.7 รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 85 
คน คิดเป็นร้อยละ 28.3 ไม่เห็นด้วย จำนวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 17.3 และไม่เห็นด้วย 
จำนวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 13.7

3. ผู้บังคับบัญชาของท่านไม่เคยลงโทษลูกน้องด้วยอารมณ์แต่ใช้เหตุผลในการ
ตัดสินใจ ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 161 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 53.7 รองลงมาคือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 21.7
เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 19.0 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 
17 คน คิดเป็นร้อยละ 5.7

4. หน่วยงานท่านมักมีหลักเกณฑ์การพิจารณาความผิดของบุคลากรอย่าง 
เหมาะสมและมีความเป็นธรรม ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ดอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 
156 คน คิดเป็นร้อยละ 52.0 รองลงมาคือ ไม่เห็นด้วย จำนวน 67 คน คิดเป็นร้อยละ
22.3 เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 19.7 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
จำนวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 6.0

5. การพัฒนาเจ้าหน้าที่สายตรวจให้ปฏิบัติงานได้อย่างมีประสิทธิภาพเป็น 
เป้าหมายหลักของสถานีตำรวจนครบาล ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย 
จำนวน 154 คน คิดเป็นร้อยละ 51.3 รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 94 คน คิด 
เป็นร้อยละ 31.3 ไม่เห็นด้วย จำนวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 10.3 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
จำนวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 7.0
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6. ท่านเห็นด้วยกับหลักการพัฒนาเจ้าหน้าที่สายตรวจให้สามารถปฎิบ้ตงานได้ 
อย่างมีประสิทธิภาพ ในองค์ประกอบนี้ปรากฎว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 157 คน 
คิดเป็นร้อยละ 52.3 รองลงมาคือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 84 คน คิดเป็นร้อยละ 28.0
ไม่เห็นด้วย จำนวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 10.0 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 29 คน 
คิดเป็นร้อยละ 9.7

7. นอกจากงานในหน้าที่ของท่านที่ด้องรับผิดชอบแล้วนั้นท่านไม่มีความจำเป็น 
ที่จะต้องเกี่ยวข้องกับหน่วยงานที่ลังกัดอยู่ ในองค์ประกอบนี้ปรากฎว่า ผู้ตอบส่วนมาก ไม่เห็น 
ด้วย จำนวน 167 คน คิดเป็นร้อยละ 55.7 รองลงมาคือ ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 79 
คน คิดเป็นร้อยละ 26.3 เห็นด้วย จำนวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 15.0 และเห็นด้วย 
อย่างยิ่ง จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 3.0
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ตารางที่ 11 แสดงจำนวนร้อยละ และคาเฉลี่ยรวมปัจจ้ยเกี่ยวก้บความยึดมั่นผูกพ้น
ต่อองค์การ ในด้านความคาดหว้งที่ได้ร้บการตอบสนองจากหน่วยงาน

ความคาดหวังที่ได้ร้บการตอบสนองจากหน่วยงาน จำนวน ร้อยละ

1. ท่านมีความพอใจในการได้เข้ามาปฏิบ้ดหน้าที่สายตรวจในหน่วยงาน
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 59 19.7
- เห็นด้วย 174 58.0
- ไม่เห็นด้วย 44 14.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 23 7.7

รวม 300 100.0

2. ท่านเต็มใจที่จะใช้ความรู้ความสามารถและประสบการณ์เพื่อปฎิป้ต
งานให้บรรลุตามวัตถุประสงค์ของหน่วยงาน

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 76 25.3
- เห็นด้วย 169 56.3
- ไม่เห็นด้วย 38 12.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 17 5.7

รวม 300 100.0

3. ท่านยินดีที่จะใช้ความพยายามทุกด้านเพื่อให้งานด้านสายตรวจดำเนิน
ไปด้วยความเรียบร้อย

- เห็นด้วยอย่ายิ่ง 78 26.0
- เห็นด้วย 166 55.3
- ไม่เห็นด้วย 33 11.0
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 23 7.7

รวม 300 100.0
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ตารางที่ 11 (ต่อ)

ความคาดหวังที่ได้รับการตอบสนองจากหน่วยงาน จำนวน ร้อยละ

4. ท่านมักจะโต้ตอบและปก!]องหน่วยงานของท่านทุกครั้งเมื่อมีผู้มาพูด
ให้หน่วยงานของท่านเสียหาย

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 66 22.0
- เห็นด้วย 158 52.7
- ไม่เห็นด้วย 52 17.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 24 8.0

รวม 300 100.0

5. ท่านมีความห่วงใยและกังวลใจกับเปาหมายและการดำเนินงานอยู่ตลอด
เวลา

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 76 25.3
- เห็นด้วย 154 51.3
- ไม่เห็นด้วย 43 14.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 27 9.0

รวม 300 100.0

6. ท่านยินดีและเต็มใจที่จะย้ายไปสู้อาชีพใหม่ทุกเมื่อ หากงานนั้นมี
ความก้าวหน้ากว่างานที่ปฏิบัติอยู่

- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 74 24.7
- เห็นด้วย 131 43.7
- ไม่เห็นด้วย 64 21.3
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 31 10.3

รวม 300 100.0
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ตารางที่ 11 (ต่อ)

ความคาดหวังที่ได้รับการดอบสนองจากหน่วยงาน จำนวน ร้อยละ

7. ท่านมักพูดถึงหน่วยงานที่ท่านสังกัดในแง่ลบ
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 28 9.3
- เห็นด้วย 45 15.0
- ไม่เห็นด้วย 155 51.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 72 24.0

รวม 300 100.0

8. ท่านมักสรรเสริญหน่วยงานที่ท่านสังกัดให้ผู้อื่นฟังอยู่เสมอ
- เห็นด้วยอย่างยิ่ง 105 35.0
- เห็นด้วย 115 38.3
- ไม่เห็นด้วย 53 17.7
- ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 27 9.0

รวม 300 100.0
ค ่า เฉ ล ี่ย โ ด ย ร ว ม  (X) ด ้า น ค ว า ม ค า ด ห ว ้ง ท ี่ไ ด ้ร ้บ ก า ร ต อ บ ส น อ ง จ า ก ห น ่ว ย ง า น  
เท ่า ก ้บ  2 .7 5

จากดารางที่ 11 แสดงถึงปัจจัยด้านความคาดหวังที่ได้รับการตอบสนองจาก 
หน่วยงาน วิเคราะห์องค์ประกอบได้ผลสรุปด้งนี้

1. ท่านมีความพอใจในการได้เข้ามาปฏิบ้ตหน้าที่สายตรวจในหน่วยงาน ใน 
องค์,ประกอบนี้ผู้ตอบส่วนมาก เห็นด้วย จำนวน 174 คน คิดเป็นร้อยละ 58.0 เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง จำนวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 19.7 ไม่เห็นด้วย จำนวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ
14.7 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 7.7

2. ท่านเต็มใจที่จะใช้ความรู้ความสามารถและประสบการณ์ เพื่อปฎิบ้ดงานให้ 
บรรลุดามวัตถุประสงค์ของหน่วยงาน ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย 
จำนวน 169 คน คิดเป็นร้อยละ 56.3 เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 76 คน คิดเป็นร้อยละ
25.3 ไม่เห็นด้วย จำนวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 12.7 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 
17 คน คิดเป็นร้อยละ 5.7
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3. ท่านยินดีที่จะใช้ความพยายามทุกด้านเพื่อให้งานด้านสายตรวจดำเนินไป 
ด้วยความเรียบร้อย ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่า ผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 166 คน 
คิดเป็นร้อยละ 55.3 เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 78 คน คิดเป็นร้อยละ 26.0 ไม่เห็นด้วย 
จำนวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 11.0 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 23 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 7.7

4. ท่านมักโต้ตอบและปกป้องหน่วยงานทุกครั้งเมื่อมีผู้มาพูดให้หน่วยงานของ 
ท่านเสียหาย ในองค์ประกอบนี้ ปรากฏว่าผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 158 คน คิด 
เป็นร้อยละ 52.7 เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 22.0 ไม่เห็นด้วย 
จำนวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 17.3 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 23 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 8.0

5. ท่านมีความห่วงใยและกังวลใจกับเป้าหมายและการดำเนินการของหน่วย 
งานอยู่ตลอดเวลา ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่าผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 154 คน 
คิดเป็นร้อยละ 51.3 เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 76 คน คิดเป็นร้อยละ 25.3 ไม่เห็นด้วย 
จำนวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 14.3 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 27 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 9.0

6. ท่านยินดีและเต็มใจที่จะย้ายไปสู่อาชีพใหม่ทุกเมื่อ หากงานนั้นมีความ 
ก้าวหน้ากว่างานที่ปฎิบ้ตอยู่ ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่าผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 
131 คน คิดเป็นร้อยละ 43.7 เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 74 คน คิดเป็นร้อยละ 24.7 
ไม่เห็นด้วย จำนวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 21.3 และไม เ่ห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 31 คน 
คิดเป็นร้อยละ 10.3

7. ท่านมักพูดถึงหน่วยงานที่ท่านสังกัดในแง่ลบ ในองค์ประกอบนี้ปรากฏว่าผู้ 
ตอบส่วนใหญ่ ไม่เห็นด้วย จำนวน 155 คน คิดเป็นร้อยละ 51.7 ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
จำนวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 24.0 เห็นด้วย จำนวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 15.0 และ 
เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 9.3

8. ท่านมักสรรเสริญหน่วยงานที่ท่านสังกัดให้ผู้อื่นฟังอยู่เสมอ ในองค์ประกอบ 
นี้ปรากฏว่าผู้ตอบส่วนใหญ่ เห็นด้วย จำนวน 115 คน คิดเป็นร้อยละ 38.3 เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง จำนวน 105 คน คิดเป็นร้อยละ 35.0 ไม เ่ห็นด้วย จำนวน 53 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 17.7 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง จำนวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 9.0
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ส ่วนท ี่ 3 ก าร ท ด ส อ บ ส ม ม ต ิฐ าน โด ย ก าร ห าค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่าง ป ั'จ จ ้ย ค ว าม ย ึด ม ั่น  
ผ ูก พ ัน ต ่อ อ ง ค ์ก าร ก ้บ ร ะ ด ้บ ค ว าม ย ึด ม ั่น ผ ูก พ ้น ต ่อ อ ง ค ์ก า ร ข อ ง เจ ้าห น ้า ท ี ่
ต ำร ว จ ส าย ต ร ว จ

ในส่วนนี้จะแสดงถึงความสัมพ ันธ์ระหว่างต ัวแปรอิล•ระและตัวแปรตาม โดยใช ้ 
สถ ิต ิหาค ่าไคสแควร ์ และค ่าแกมม ่า ในการว ิเคราะห ์และทดสอบสมมต ิฐานตามท ี่ด ั้งไว ้

ส ม ม ต ิฐ าน ท ี่ 1 เจ ้าห น ้าท ี่ต ำร ว จ ส าย ต ร ว จ ท ี่ม ีค ว าม อ ิส ร ะ ใน ง าน ส ูง  จ ะ ม ีค ว าม ย ึด ม ั่น  
ผ ูก พ ัน ต ่อ อ ง ค ์ก าร ม าก ก ว ่า  เจ ้าห น ้าท ี่ต ำร ว จ ส าย ต ร ว จ ท ี่ม ีค ว าม อ ิส ร ะ  
ใน งาน ตำ

ต าร าง ท ี่ 12 แ ส ด ง ค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่าง ค ว าม ม ีอ ิส ร ะ ใน ง าน ก ้บ ค ว าม ย ึด ม ั่น ผ ูก พ ัน  
ต ่อ อ ง ค ์ก าร ข อ ง เจ ้า ห น ้าท ี่ต ำร ว จ ส าย ต ร ว จ

ความมีอิสระในงาน ระต ับความย ึดม ั่นผ ูกพ ันต ่อองค ์การ รวม
ตํ่า ปานกลาง ฐ'3

ตํ่า 46 - - 46
(15.3) (15.3)

ปานกลาง 4 93 61 158
(1.3) (31.0) (20.3) (52.7)

สู-ง - 4 92 96
(1.3) (30.7) (30.7)

รวม 50
(16.7)

97
(32.3)

153
(51.0)

300
(100.0)

ระต ับน ัยสำค ัญ ทางสถ ิต ิท ี่ 0 .05

X2 = 365.47713 D.F. = 4
Significance =■  0.0000 Gamma = 0.97641
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จากดารางท ี่ 12 พบว่า ความมีอ ิสระในงาน ม ีความส ัมพ ันธ ์ก ับระต ับความ 
ย ึดม ั่น ผ ูกพ ัน ต ่อองค ์การ อย ่างม ีน ัยสำก ัญ ทางสถ ิต ิท ี่ระด ้บ  0.05 นั่นคือ ความมีอ ิสระในงาน 
ม ีผลต ่อความย ึดม ั่น ผ ูกพ ัน ของเจ ้าห น ้าท ี่ตำรวจส ายตรวจต ่อองค ์การ และเม ื่อพ ิจารณ าระก ับ
และท ิศทางของความส ัมพ ันธ ์ด ้วยค ่าสถ ิต ิแกมม ่า พบว่า ตัวแปรทั้งสอง ม ีความส ัมพ ันธ์ก ันใน 
ระตับสูงมาก และเป ็นไปในทิศทางบวก แสดงให้เห ็นว่า เจ ้าห น ้าท ี่ตำรวจส ายตรวจม ีความม ี 
อิสระในงานสูง กล ่าวค ือ เจ ้าห น ้าท ี่ตำรวจสายตรวจสามารถปฏ ิบ ัต ิงาน ท ี่อย ู่ใน ความร ับผ ิดชอบ 
โดยท ี่ขอบเขตของงาน และว ิธ ีการทำงาน  ม ีโอกาสได ้ใช ้ความร ู้ความสามารถและว ิจารณ ญ าณ
ในการต ัดส ินใจขณ ะกำล ังปฎ ิบ ้ต ิหน ้าท ี่ โดยท ี่งาน น ั่น ต ัองม ีขอบเขตและม ีมาตราฐาน การทำงาน  
และมีการนำสิ่งใหม่ๆ มาทดลอง'ใช ้ในการปฎิบ ้ต ิงาน น อกจากน ี้ผ ู้บ ้งก ับบ ัญ ชาย ังเป ิดโอกาสให ้ 
ผ ู้!ต ับ ังก ับบ ัญชาไต ัม ีส ่วนร ่วมในการต ัดส ินใจในระต ับนโยบายการปฏ ิบ ัต ิงานสายตรวจ และใน
การป ฏ ิบ ัต ิงาน ม ีการก ระจายก ารต ัดส ิน ใจให ้ผ ู้ใต ับ ังค ับ บ ัญ ช าได ้แส ดงความ ส าม ารถ อย ่าง เต ็ม ท ี่ 
ไม ่ใช ้อำนาจท ี่เป ็นร ูปแบบท ี่เป ็นทางการมากเก ินไป ท ำให ้เจ ้าห น ้าท ี่ต ำรวจส ายตรวจเก ิดความ  
ย ึดม ั่น ผ ูกพ ัน ต ่อองค ์การตามมา ตังที่ เทพ พ น ม เม ือ ง แ ม น  (2529) กล ่าวว ่า เน ื่องจากท ุก 
คน ม ีความปรารถนาท ี่จะม ีอ ิสระในการทำงานบางส ิ่งบางอย ่างด ้วยต ัวเอง การบ อกท ุกอย ่างว ่า
ควรทำอย ่างไรจะเก ิดความไม ่พอใจใน การทำงาน  ย ิ่งไปกว ่าน ั่น การใช ้การควบค ุมน ิเทศอย ่าง
ใกล้ช ิด โดยการกำห น ดกฎเกณ ฑ ์ใน ล ักษณ ะท ี่ท ำให ้คน ม ีความแตกต ่างก ัน น ้อยท ี่ส ุดจะสร ้าง
ความ กดต ัน ให ้ก ับ บ ุคคลน ั่น  ห าก ค วาม ก ด ต ัน ม ีม าก ข ึ้น ก ็จะท ำให ้บ ุคค ลน ั่น โต ้ต อ บ โด ยก าร
ลาออกจากงาน  น อกจากน ี้ P o te r , L aw ee r และ H ack m an  (1975) ได ้กล ่าวว ่า งานที่ม ี 
อิสระสูง และเป ิดโอกาสให ้คนท ี่ทำม ีส ่วนร่วมในการต ัดส ินใจในกระบวนการทำงานต ั้งแต ่ต ันจน 
แล ้วเสร ็จไม ่ว ่าผลงานน ั่นจะออกมาเป ็นอย ่างไร เขาจะร ู้ส ึกว ่าม ันข ึ้นอย ู่ก ับความค ิดร ิเร ิ่มสร ้าง
ส รรค ์แล ะค วาม พ ยายาม ข อ งเข าเอ ง และผลการท ำงาน ท ี่ไต ัออกมาน ี้ก ็ไม ่ไต ัออกมาจากการ
ท ำงาน ตามคำส ั่ง  แต ่มาจากความสามารถใน ต ัวของผ ู้ปฏ ิบ ัต ิงาน เอง การท ี่บ ุคคลม ีอำนาจใน 
ก าร ต ัด ส ิน ใจ ด ้ว ยต น เอ งห ร ือ แ ก ้ป ัญ ห าด ้ว ย ต น เอ ง  ซ ึ่งจ ะ น ำผ ล ม าส ู่ค ว าม ย ึด ม ั่น ผ ูก พ ัน ต ่อ
องค ์การ จ ึงยอมร ับสมมต ิฐานท ี่ต ั้งไว ้
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ส ม ม ต ิฐ าน ท ี่ 2 เจ ้า ห น ้าท ี่ต ำ ร ว จ ส า ย ต ร ว จ ท ี่ม ีค ว าม ห ล า ก ห ล าย ข อ ง ง าน ส ูง  จะม ี
ค ว าม ย ึด ม ั่น ผ ูก พ ้น ต ่อ อ ง ค ์ก า ร ม าก ก ว ่า  เจ ้าห น ้าท ี่ต ำร ว จ ส าย ต ร ว จ ท ี่ม ี 
ค ว าม ห ล าก ห ล าย ข อ ง งาน ต ำ

ต าร าง ท ี่ 13 แ ส ด ง ค ว าม ส ้ม พ ้น ธ ์ร ะ ห ว ่าง ค ว าม ห ล าก ห ล าย ข อ ง ง าน ก ้บ ค ว าม ย ึด ม ั่น  
ผ ูก พ ้น ต ่อ อ ง ค ์ก าร ข อ ง เจ ้าห น ้าท ี่ต ำร ว จ ส าย ต ร ว จ

ความหลากหลายของงาน ระด ับความย ึดม ั่นผ ูกพ ันต ่อองค ์การ รวม
ตํ่า ปานกลาง สู-ง

ตํ่า 49 2 - 51
(16.3) (0.7) (17.0)

ปานกลาง 1 79 21 101
(0.3) (26.3) (7.0) (33.7)

ฐ-ง - 16 132 148
(5.3) (44.0) (49.3)

รวม 50
(16.7)

97
(32.3)

153
(51.0)

300
(100.0)

ระด ับน ัยสำค ้ญทางสถ ิต ิท ี่ระด ับ 0.05

X2 = 418 .63682  D.F. = 4
S ig n if ic a n c e  = 0 .0 0 0 0  G a m m a  = 0 .9 7 1 0 8

จากตารางท ี่ 13 พบว ่า ความห ลากห ลายของงาน  ม ีความสัมพ ันธ์ก ับระด ับ 
ความ ย ึดม ั่น ผ ูกพ ัน ต ่อองค ์การ อย ่างม ีน ัยสำค ัญ ทางสถ ิต ิท ี่ระด ับ  0.05 นั่นคือ ความหลาก 
หลายของงาน  ม ีผลต ่อความย ึดม ั่น ผ ูกพ ัน ของเจ ้าห น ้าท ี่ตำรวจส ายตรวจต ่อองค ์การ และเมื่อ 
พ ิจารณ าระด ับและท ิศทางของความส ัมพ ัน ธ ์ด ้วยค ่าสถ ิต ิแกมม ่า พบว่า ต ัวแปรท ั้งสองม ีความ 
ส ัมพันธ์ก ันในระดับสูงมาก และเป ็นไปในทิศทางบวก แสดงให้เห ็นว่า เจ ้าห น ้าท ี่ตำรวจส าย 
ตรวจม ีความหลากห ลายของงานส ูง เป ็น ล ักษณ ะของงานท ี่ต ้องใช ้ความร ู้ความสามารถ ทักษะ 
ในการปฏ ิป ้ตหน ้าท ี่ ใช ้เทคน ิคว ิธ ีการในการจ ับก ุมคนร ้ายและด ูแลร ักษษความปลอดภ ัยให ้ก ับ
ประชาชน เจาห น ้าท ี่ตำรวจส ายตรวจม ีความ เห ็น ว ่า งาน ส ายตรวจเป ็น งาน ท ี่ท ัาท ายความ  
สามารถ เน ื่องจากต ้องม ีการใช ้ไหวพร ิบในการปฎ ิป ้ตงานสามารถแก ัป ัญ ห าเฉ พ าะห น ้าไต ้ งาน 
ท ี่ท ัาท ายจ ึงเปร ียบ เสม ือน แรงกระต ุ้น และเป ็น ป ัจจ ัยท ี่ช ่วยเสร ิมภาพ พ จน ์ของผ ู้ปฏ ิป ัดงาน  โดย
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เจ ้าห น ้าท ี่ต ำรวจ ส ายต รวจ จะ เก ิด ค ว าม ร ู้ส ึก ว ่า  เขาได ้ร ับ ผ ิดชอบ ต ่องาน และจะต ้องเอาชน ะ
อุปสรรคต่างๆ ท ี่เก ิดข ึ้น ใน งาน อย ่างมาก ผลท ี่ดามมานอกจากในการปฏ ิบ ้ดหน ้าท ี่จะประสบ
ความสำเร ็จแล ้ว ย ังก ่อให ้เก ิดความย ึดม ั่น ผ ูกพ ัน ต ่อห น ่วยงาน ด ้วย ก ารท ี่เจ ้าห น ้าท ี่ตำรวจส าย 
ต ร ว จ ไ ต ่ใช ้ค ว าม ค ิด ส ร ้างส ร ร ค ์ห ร ือ ใช ้ค ว าม พ ย าย าม เพ ื่อ ให ้บ ร ร ล ุเป ้าห ม าย ห ร ือ ไ ด ้ใช ้ค ว าม  
ช ำน าญ เฉ พ าะเพ ื่อให ้งาน น ั้น น ่ามาซ ึ่งความส ำเร ็จและงาน น ั้น ต ้องไม ่ช ํ้าซ ากจำเจ จะทำให ้เก ิด
ความพอใจในงานและน ่าไปส ู่ความผ ูกพ ันก ับงานมากข ึ้น  ด้งที่ M attaz  (1988) ได ้ศ ึกษ าความ  
ห ลากห ลายของงาน  พบว่า ม ีอ ิทธ ิพลในทางบวกต ่อความผ ูกพ ันต ่อองค ์การ กล ่าวค ือ คนที่ 
ร ับร ู้ว ่าได ้ร ับมอบห มายงานให ้ปฎ ิบ ้ตงานท ี่ม ีความห ลากห ลายของงานมาก จะม ีความผ ูกพ ันต ่อ 
องค ์การมากกว ่า คนท ี่ร ับร ู้ว ่าได ้ร ับมอบหมายให ้ปฏ ิบ ้ตงานท ี่ม ีความหลากหลายของงานน ้อย
นอกจากน ี้ W a lk e r และ G u e s t  (อ ้างถ ึงใน ร.ต.ท.ว ีรพล พงษ ์จ ิระค ักด ิ้, 2539) พบว่า คน 
งาน ท ี่ท ำงาน ป ระกอบ ข ึ้น ส ่วน รถยน ต ์ใน โรงงาน อ ุดสาห กรรม ซ ึ่ง เป ็น งาน ท ี่ด ้องป ฏ ิบ ัต ิแบ บ
ซาซาก ม ีล ักษ ณ ะงาน ท ี่ง ่ายเก ิน ไป และม ีแบ บ แผน ตายต ัวท ำให ้เก ิดความร ู้ส ึก เบ ื่อห น ่าย ทำให ้ 
ม ีอ ้ตราการ1ขาดงาน  ออกจากงานและไม ่พ ึงพอใจในงานสูง กล ่าวโดยสรุปแล ้วในเร ื่องของความ 
ห ลากห ลายของงาน  จะพบว่า ห ากเจ ้าห น ้าท ี่ต ำรวจส ายตรวจได ้ท ำงาน ท ี่ม ีความห ลากห ลาย 
ของงานและม ีความท ้าทายในงานส ูง จะน ่าไปส ู่ความผ ูกพ ันต ่อหน ่วยงาน เน ื่องจากไต ่ใช ้ความ 
คิด ความ ส าม ารถต ่างจาก งาน ท ี่ม ีความ จำเจ เบ ื่อห น ่าย  จ ึงยอมร ับสมมต ิฐานท ี่ด ั้งไว ้
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ส ม ม ต ิฐ าน ท ี่ 3 เจ ้า ห น ้าท ี่ต ำ ร ว จ ส า ย ต ร ว จ ท ี่ม ีเอ ก ล ้ก ษ ณ ์ข อ ง ง าน ส ูง  จ ะ ม ีค ว าม ย ึด ม ั่น  
ผ ูก พ ้น ต ่อ อ ง ค ์ก าร ม าก ก ว ่า  เจ ้า ห น ้าท ี่ต ำร ว จ ส าย ต ร ว จ ท ี่ม ีค ว าม ม ี 
เอ ก ล ัก ษ ณ ์ข อ งงาน ต ำ

ต าร าง ท ี่ 14 แ ส ด ง ค ว าม ล ัม พ ้น ธ ์ร ะ ห ว ่าง ค ว าม ม ีเอ ก ล ัก ษ ณ ์ข อ ง ง า น ก ับ ค ว าม ย ึด ม ั่น  
ผ ูก พ ้น ต ่อ อ ง ค ์ก าร ข อ ง เจ ้าห น ้าท ี่ต ำร ว จ ส าย ต ร ว จ

ความมีเอกลักษณ์ของงาน ระดับความยึดมั่นผูกพันต่อองค์การ รวม
ด่ํา ปานกลาง สู-ง

ด่ํา 50 10 - 60
(16.7) (3.3) (20.0)

ปานกลาง - 82 23 105
(27.3) (7.7) (35.0)

สูง - 5 130 135
(1.7) (43.3) (45.0)

รวม 50
(16.7)

97
(32.3)

153
(51.0)

300
(100.0)

ระดับนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05

X2 = 409.12311 D.F. = 4
Significance = 0.0000 Gamma = 0.99054

จากดารางท ี่ 14 พบว่า ความม ีเอกล ักษ ณ ์ของงาน  ม ีความล ัมพ ้นธ ์ก ับระด ับ 
ความย ึดม ั่น ผ ูกพ ัน ต ่อองค ์การ อ ย ่างม ีน ัยสำคัญท างสถิตทิ ี่ระดับ 0 . 0 5  นั่นคือ ความม ีเอก 
ล ักษณ ์ของงาน  ม ีผลต ่อความย ึดม ั่น ผ ูกพ ัน ของเจ ้าห น ้าท ี่ตำรวจสายตรวจต ่อองค ์การ และเมื่อ 
พ ิจารณ าระด ับและท ิศทางความส ัมพ ัน ธ ์ด ้วยค ่าสถ ิต ิแกมม ่า พบว่า ดัวแปรทั้งสอง ม ีความ 
สัมพันธ์ก ันในระดับสูงมาก และเป ็นไปในทิศทางบวก แสดงให้เห ็นว่า เจ ้าห น ้าท ี่ตำรวจสาย 
ตรวจม ีความม ีเอกล ักษณ ์ของงานส ูง กล ่าวค ือ เจ ้าห น ้าท ี่ตำรวจสายตรวจม ีความเข ้าใจใน
ล ักษณ ะของงานท ี่ร ับผ ิดชอบและทราบถ ึงแนวทางในการตำเน ินงานท ี่ตนร ับผ ิดชอบอยูเ่ป ็นอย่าง 
ดี ม ีความช ัดเจนในเร ื่องของระบบการบริหารของงานสายตรวจ ม ีความช ัด เจน  ไม ่ม ีกฎ
ระเบ ียบท ี่ช ับซ ้อนมากเก ินไป ทำให ้การปฎ ิบ ้ต ิงานไม ่ล ่าข ้า ม ีการแจ ้งน โยบายการบร ิห ารงาน
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สายตรวจหร ือข ่าวสารท ี่สำค ัญ ให ้เจ ้าหน ้าท ี่ตำรวจทราบอย ู่เสมอ ทำให ้เก ิดความพอใจในระบบ 
การบ ร ิห ารงาน สายตรวจอย ่างช ัด เจน  ซ ึ่งสอดคล ้องก ับผลงานว ิจ ้ยของ โส ภ า ท ร ้พ ธ ์ม าก อ ุด ม  
(2533) ได ้ว ิจ ้ย เร ื่อง ความย ึดม ั่น ผ ูกพ ัน ต ่อองค ์การ ศ ึก ษ าเฉ พ าะก รณ ีเจ ้าห น ้าท ี่ก ารไฟ ฟ ้าฝ ่าย  
ผล ิตแห ่งประเทศไทย ผลการว ิจ ้ยพ บว ่า ต ัวแปรล ักษณ ะของงาน ได ้แก ่ ค วาม ม ีเอ ก ล ัก ษ ณ ์ 
ของงาน ห ร ือก ารเข ้าใจงาน อ ย ่างถ ่องแท ้ จะม ีความส ัมพ ันธ ์ทางบวกต ่อความย ึดม ั่นผ ูกพ ันต ่อ
องค ์การ จ ึงยอมร ้บสมมต ิฐานท ี่ต ั้งไว ้

ส ม ม ต ิฐ าน ท ี่ 4  เจ ้าห น ้าท ี่ต ำร ว จ ท ี่ได ้ร ้บ ผ ล ส ะ ท ้อ น ก ล ับ ข อ ง ง าน ส ูง  จ ะ ม ีค ว าม ย ึด ม ั่น  
ผ ูก พ ัน ต ่อ อ ง ค ์ก าร ม าก ก ว ่า  เจ ้าห น ้าท ี่ต ำร ว จ ท ี่ได ้ร ้บ ผ ล ส ะ ท ้อ น ก ล ับ  
ของงานตำ

ต าร าง ท ี่ 15 แ ส ด ง ค ว าม ล ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่าง ผ ล ส ะ ท ้อ น ก ล ับ ข อ ง ง าน ก ับ ค ว าม ย ึด ม ั่น  
ผ ูก พ ัน ต ่อ อ ง ค ์ก าร ข อ ง เจ ้าห น ้าท ี่ต ำร ว จ ส าย ต ร ว จ

ผลสะท้อนกลับของงาน ระต ับความย ึดม ั่นผ ูกพ ันต ่อองค ์การ รวม
ดํ่า ปานกลาง สูง

ตํ่า 25 4 - 29
(8.3) (1.3) (9.7)

ปานกลาง 25 85 63 173
(8.3) (28.3) (21.0) (57.7)

สู'ง - 8 90 98
(2.7) (30.0) (32.7)

รวม 50
(16.7)

97
(32.3)

153
(51.0)

300
(100.0)

ระต ับน ัยสำค ัญ ทางสถ ิต ิท ี่ 0 .05

X2 = 190.92624 D.F. = 4
Significance = 0.0000 Gamma = 0.93084

จากดารางท ี่ 15 พบว่า ผลสะท้อนกลับของงาน ม ีความส ัมพ ันธ ์ก ับระต ับ 
ความย ึดม ั่น ผ ูกพ ัน ต ่อองค ์การ อย ่างม ีน ้ยสำค ัญ ทางสถ ิต ิท ี่ระต ับ  0.05 นั่นคือ ผลสะท้อนกลับ 
ของงาน ม ีผลต ่อความย ึดม ั่น ผ ูกพ ัน ของเจ ้าห น ้าท ี่ตำรวจส ายตรวจต ่อองค ์การ และเมื่อ
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พ ิจารณ าระด ับและท ิศทางของความส ัมพ ัน ธ ์ด ้วยค ่าสถ ิต ิแกมม ่า พบว ่า ด ัวแปรท ั้งสองม ีความ 
ส ัมพันธ์ก ันในระดับสูงมาก และเป ็นไปในทิศทางบวก แสดงให้เห ็นว่า เจ ้าห น ้าท ี่ตำรวจส าย 
ตรวจได้ร ับผลสะท้อนกลับของงานสูง กล ่าวค ือ ในการปฎ ิบ ้ตงานสายตรวจทางหน ่วยงานหร ือ 
ผ ู้บ ้งด ับบ ัญ ชาเป ็ดโอกาสให ้ร ับร ู้ถ ึงผลการปฎ ิบ ้ดงานสายตรวจ ทำให ้ทราบว ่าตนเองสามารถ
ปฏ ิบ ัต ิห น ้าท ี่สายตรวจได ัด ีเพ ียงใด และเม ื่องานน ั้นสำเร ็จตามว ัตถ ุประสงค ์จะได ้ร ับคำชมเชย
หร ือคำตอบแทน เป ็น รางว ัล  ได ้ร ับการยอมร ับจากผ ู้บ ังค ับบ ัญ ชาว ่าสามารถปฏ ิบ ัต ิงาน ห น ้าท ี่
สายตรวจได ัด ี ร ับฟ ังความค ิดเห ็นของผ ู้ใด ับ ังด ับบ ัญ ชาโดยใช ้เหต ุผลในการด ัดส ินใจ นอกจาก 
น ั้ย ังเป ็น ท ี่ยอมร ับของเพ ื่อน ร ่วมงาน ด ้วย การได ้ร ับการสน ับสน ุนและได ้ร ับความช ่วยเหล ือจาก 
เพ ื่อนร่วมงาน จะม ีอ ิทธ ิพ ลทำให ้เจ ้าห น ้าท ี่ตำรวจสายตรวจม ีความผ ูกพ ัน ต ่อองค ์การ ด้งที่
S h e ld o n  พบว ่า การปฏ ิส ังสรรค ํในทางสน ับสน ุนจากเพ ื่อนร่วมงาน จะทำให ้บ ุคคลเก ิดความ 
ร ู้ส ึกผ ูกพ ันองค ์การ การปฏ ิส ังสรรค ์ด ้งกล ่าวเป ็นการลงท ุนชน ิดหน ึ่ง ซ ึ่งบ ุคคลอาจพ ัฒ น าโดย 
ร ู้ส ึกต ัวหรือไม ่ร ู้ส ึกด ้วก ็ได ้ น อกจากน ี้ H reb in iak  และ A lu tto  (1972) ได ้ศ ึกษ าพ บ ว ่า 
ค ว าม ไ ว ้ว างใจ ระ ห ว ่างบ ุค ค ล จ ะม ีค วาม ส ำค ัญ ต ่อ ท ัศ น ค ต ิแ ล ะ พ ฤ ต ิก รร ม ข อ งผ ู้ท ี่อ ย ู่ร ่วม ก ัน ใน  
สังคม การท ี่บ ุคคลเห ็นว ่าสภาพแวดล ้อมทางส ังคมในองค ์การ ม ีล ักษณ ะของการร ่วมม ือ การ 
ช ่วยเหล ือ เป ็นม ิตรท ี่จะทำให ้ผ ู้ปฏ ิบ ัต ิงานม ีความร ู้ส ึกผ ูกพ ันต ่อองค ์การ งานในหน ้าท ี่สายตรวจ 
บางคร ั้งอาจจะไม ่ค ุ้มค ่าก ับผลประโยชน ์ตอบแทนท ี่ได ้ร ับกล ับมา แต ่ส ิ่งท ี่ทำให ้เจ ้าหน ้าท ี่สาย
ตรวจสามารถรู้ส ึกได ้ คือ ความพ ึงพอใจและม ีความส ุขก ับการปฎ ิบ ้ตงาน ซ ึ่งส ่งผลให ้เก ิด 
ความย ึดม ั่น ผ ูกพ ัน ต ่อองค ์การ และสอดคล้องก ับผลงานวิจ ัยของ M ath ieu  (1991) ได ้
ว ิเคราะห ์องค ์ประกอบท ี่ส ่งผลต ่อความพ ึงพอใจและความผ ูกพ ันต ่อองค ์การ โดยทำการสำรวจ
จากทหารใหม่ 588 คน พบว่า ต ัวแปรของประสบการณ ์ท ี่ทหารเหล ่าน ี้ได ้ร ับจากการธ ิเกฝน 
ในหน่วย การได ้ร ับผลป ้อนกล ับของงาน เป ็นองค ์ประกอบท ี่ม ีความส ัมพ ันธ ์ทางบวกก ับความ 
ร ู้ส ึกผ ูกพ ันองค ์การ จึงยอมรับสมมต ิฐานท ี่ด้ังไว ้
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ส ม ม ต ิฐ าน ท ี่ 5 เจ ้าห น ้าท ี่ต ำร ว จ ส าย ต ร ว จ ท ี่ม ีโอ ก าส ก ร ะ ท ำร ะ ห ว ่าง ก ้น ก ับ ผ ู้อ ื่น ส ูง  
จ ะ ม ีค ว า ม ย ึด ม ั่น ผ ูก พ ัน ต ่อ อ ง ค ์ก าร ม าก ก ว ่า  เจ ้าห น ้าท ี่ต ำร ว จ  
ส าย ต ร ว จ ท ี่ม ีโอ ก าร ก ร ะ ท ำร ะ ห ว ่าง ก ้น ก ้บ ผ ู้อ ี,น ต ํ่า

ต าร าง ท ี่ 16 แ ส ด ง ค ว าม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่าง ก าร ม ีโอ ก าส ก ร ะ ท ำร ะ ห ว ่าง ก ้น ก ้บ ผ ู้อ ื่น ก ้บ  
ค ว าม ย ึด ม ั่น ผ ูก พ ัน ต ่อ อ ง ค ์ก า ร ข อ ง เจ ้า ห น ้าท ี่ต ำ ร ว จ ส า ย ต ร ว จ

การมีโอกาสกระทำระหว่างกันกับผู้อ่ืน ระดับความยึดมั่นผูกพันต่อองค์การ รวม
ต่ํา ปานกลาง สู’3

ด่ํา 50 - - 50
(16.7) (16.7)

ปานกลาง - 63 7 70
(21.0) (2.3) (23.3)

สู’3 - 34 146 180
(11.3) (48.7) (60.0)

รวม 50 97 153 300
(16.7) (32.3) (51.0) (100.0)

ระดับนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05

X2 = 428.79637 D.F. = 4
Significane = 0.0000 Gamma = 0.97830

จากตารางท ี่ 16 พบว่า การม ีโอกาสกระทำระหว่างก ันก ับผ ู้อ ื่น  ม ีความ
ส ัมพ ันธ ์ก ับระด ับความย ึดม ั่นผ ูกพ ันต ่อองค ์การ อย ่างม ีน ัยสำค ัญ ทางสถ ิต ิท ี่ระด ับ  0 .05 นั่นคือ 
การม ีโอกาสกระทำระหว่างก ันก ับผ ู้อ ื่น  ม ีผลต ่อความย ึดม ั่น ผ ูกพ ัน ของเจ ้าห น ้าท ี่ตำรวจ 
สายตรวจต ่อองค ์การ และเม ื่อพ ิจารณ าระด ับและท ิศทางความส ัมพ ัน ธ ์ด ้วยค ่าสถ ิต ิแกมม ่า พบ 
ว่า ด ัวแปรทั้งสอง ม ีความสัมพ ันธ์ก ันในระดับส ูงมาก และเป ็นไปในทิศทางบวก แสดงให้เห ็น 
ว่า เจ ้าหน ้าท ี่ตำรวจสายตรวจม ีล ักษณ ะงานท ี่ม ีโอกาสกระทำระหว ่างก ันก ับผ ู้อ ื่นส ูง กล ่าวค ือ 
งาน ใน ห น ้าท ี่ส าย ต ร ว จ เป ็น งาน ท ี่เป ีด โ อ ก าส ใ ห ้ต ิด ต ่อ ป ร ะ ส าน งาน ก ับ ผ ู้เก ี่ย ว ข ้อ งใ น ห ล าย  ๆ
อาชีพ โดยเฉพ าะก ับประชาชน ซ ึ่งถ ือว ่าตำรวจสายตรวจเป ็น บ ุคคลท ี่ม ีความใกล ้ช ิดก ับ  
ประชาชนมากท ี่ส ุด นอกจากการได ัม ีโอกาสกระทำระหว่างก ันก ับผ ู้อ ื่นแล ้ว ย ังม ีการแลก
เปล ี่ยน ความค ิด เห ็น ไม ่ว ่าจะเป ็น ก ับผ ู้บ ังค ับบ ัญ ชา เพ ื่อนร่วมงาน ประชาชน หรือก ับบุคคลใน
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อ าช ีพ ต ่าง  ๆ ด ้วย หากเจ ้าหน ้าท ี่ตำรวจสายตรวจได ้ม ี'โอกาสกระทำระหว่างก ันก ้บผ ู้อ ื่นและม ี 
ความค ิด เห ็น มากเท ่าใด  จะท ำให ้เขาม ีความผ ูกพ ้น ต ่อองค ์การมากข ึ้น เท ่าน ั้น  เพราะการท ี่ได ้ม ี 
โอกาสพบปะพ ูดค ุยและส ังสรรค ์ก ับ เพ ื่อนร่วมงานหรือผ ู้ปฎ ิบ ้ดงานในหลายๆ อาช ีพ จะทำให ้ 
ร ู้ส ึกม ีความแน ่นแฟ ้นและม ีความผ ูกพ ันต ่อองค ์การ ซ ึ่งสอดคล ้องก ับผลงานว ิจ ัยของ 
เซ าว ลิต ตน าน น ฑ ์ซ ้ย  (2532) ทำการว ิจ ัย เร ื่อง การว ิเคราะห ์ป ัจจ ัยท ี่ส ่งผลต ่อความย ึดม ั่น ผ ูก  
พ ้นต ่อองค ์การ พบว่า การทำงานท ี่ม ีโอกาสปฏ ิส ังสรรค ์ก ับผ ู้อ ื่น  เป ีน ป ัจจ ัยท ี่ส ่งผลต ่อความย ึด  
ม ั่นผ ูกพ ้นต ่อองค ์การได ้ น อกจากน ี้ M ath ieu  และ J a m e s  (1991) พบว ่า ล ักษณ ะของงาน 
ที่พ้ฒน าค ัก ยภ าพ  ได ้แก ่ งานท ี่ได ้ม ีการกระทำระหว ่างก ันก ับผ ู้อ ื่น  ม ีความส ัมพ ันธ ์ทางบวกก ับ  
ค วาม ผูกพ้นองค์การ จึงยอมรับสมมต ิฐานท ีด่ั้งไว้

ส ม ม ต ิฐ าน ท ี่ 6 เจ ้า ห น ้าท ี่ต ำ ร ว จ ส า ย ต ร ว จ ท ี่ม ีค ว าม ร ู้ส ิก ว ่า ต น ม ีค ว า ม ส ำ ค ้ญ ต ่อ
ห น ่ว ย งาน ส ูง  จ ะ ม ีค ว า ม ย ึด ม ั่น ผ ูก พ ้น ต ่อ อ ง ค ์ก าร ม าก ก ว ่า  เจ ้าห น ้าท ี ่
ต ำ ร ว จ ส า ย ต ร ว จ ท ี่ม ีค ว า ม ร ู้ส ิก ว ่าต น ม ีค ว าม ส ำค ้ญ ต ่อ ห น ่ว ย ง าน ต ํ่า

ต าร าง ท ี่ 17 แ ส ด ง ค ว าม ส ้ม พ ้น ธ ์ร ะ ห ว ่าง ค ว าม ร ู้ส ึก ว ่าต น ม ีค ว าม ส ำค ้ญ ต ่อ ห น ่ว ย ง าน  
ก ับ ค ว าม ย ึด ม ั่น ผ ูก พ ้น ข อ ง เจ ้าห น ้าท ี่ต ำร ว จ ส าย ต ร ว จ

ความรู้สึกว่าตนมีความสำคัญต่อหน่วยงาน ระดับความยึดมั่นผูกพ้นต่อองค์การ รวม
ต่ํา ปานกลาง สู'3

ต่ํา 50 8 - 58
(16.7) (2.7) (19.3)

ปานกลาง - 81 40 121
(27.0) (13.3) (40.3)

สู'3 - 8 113 121
(2.7) (37.7) (40.3)

รวม 50
(16.7)

97
(32.3)

153
(51.0)

300
(100.0)

ระดับนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05

X2 = 364.21688 D.F. = 4
Significance = 0.0000 Gamma = 0.97193
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จากตารางท ี่ 17 พบว่า ความร ู้ส ึกว ่าดน ม ีความสำค ้ญ ด ่อห น ่วยงาน  ม ีความ 
ส ้มพ ันธ ์ก ับระด ้บความย ึดม ั่นผ ูกพ ันต ่อองค ์การ อย ่างม ีน ัยสำค ัญ ทางสถ ิต ิท ี่ระด ับ  0.05 นั่นคือ 
ความร ู้ส ึกว ่าตน ม ีความสำค ัญ ต ่อห น ่วยงาน  ม ีผลต ่อความย ึดม ั่น ผ ูกพ ัน ของเจ ้าห น ้าท ี่ตำรวจ 
สายตรวจต ่อองค ์การ และเม ื่อพ ิจารณ าระด ับและท ิศทางของความส ้มพ ันธ ์ด ้วยค ่าสถ ิต ิแกมม ่า
พบว่า ต ัวแปรทั้งสอง ม ีความส้มพ ันธ์ก ันในระดับส ูงมาก และเป ็นไปในทิศทางบวก แสดงให้ 
เห ็นว ่า เจ ้าห น ้าท ี่ตำรวจสายตรวจม ีความร ู้ส ึกว ่าตน เองม ีความสำค ัญ ต ่อห น ่วยงาน ส ูง เก ี่ยวก ับ  
การเข ้าใจใน บ ท บ าท ของตน เองว ่าม ีห น ้าท ี่ใน การป ฏ ิบ ัต ิงาน อย ่างไร เม ื่อบ ุคคลท ุกคน ท ี่เป ็น
สมาช ิกขององค ์การ จะต ้องปฏ ิบ ัตงาน ตามท ี่ได ัร ับมอบห มายอย ่างเต ็มใจและปฏ ิบ ัต ิงาน เฉพาะ 
อย่าง เฉ พ าะบทบาทของตน ตามความร ับผ ิดชอบของตน อย ่างด ีท ี่ส ุดและเต ็มความสามารถ มี 
ความร ับผ ิดชอบต ่องานสายตรวจ และเม ื่อป ฏ ิบ ัต ิห น ้าท ี่เก ิดผลส ำเร ็จจะได ้ร ับ คำชมเชยจากผ ู้
บ ังค ับบ ัญชา และได ้ร ับการยอมรับจากเพ ื่อนร ่วมงาน การท ี่เจ ้าห น ้าท ี่ตำรวจม ีความร ู้ส ึกว ่าตน  
เอ งม ีความสำคัญต ่อห น ่วยงาน จะเปร ียบ เสม ือน รางว ัลจากห น ่วยงานท ี่ให ้ก ับผ ู้ปฏ ิปต ิงาน ท ี่เขา 
ได ้ท ุ่ม เทแรงกายและแรงใจให ้ก ับหน ่วยงาน ทำให ้ร ู้ส ึกว ่าเขาสามารถทำประโยชน ์ให ้แก ่หน ่วย
งานได ้และร ู้ส ึกว ่าการปฏ ิป ้ต ิงานของเขาได ้ร ับการยอมรับว ่าม ีค ุณ คำ โดยอาจกระทำได ้ห ลาย
ล ักษณะ เช ่น การร ับ เง ิน เด ือน เพ ิ่มข ึ้น จากปกต ิ การได ้เล ื่อนตำแหน ่ง เป ็นด ้น เม ื่อ เจ ้าห น ้าท ี่ 
ตำรวจสายตรวจม ีความร ู้ส ึกว ่าห น ่วยงาน เล ็งเห ็น ความสำค ัญ ของตน เอง ก ็จะม ีความร ู้ส ึกผ ูกพ ัน  
ก ับ ห น ่วยงาน ท ี่เขาท ำอย ู่ เน ื่องจากหน ่วยงานสามารถตอบสนองความต ้องการท ี่จะให ้ผ ู้อ ื่นยก
ย ่องสรรเสร ิญ พ วกเขาได ้ ด้งที่ B u c h a m a n  (1974) ได ้กล ่าวว ่า ความร ู้ส ึกท ี่ผ ู้ปฏ ิป ้ต ิงาน เห ็น  
ว ่าตน ม ีความสำคัญต ่อห น ่วยงาน เป ็นองค ์ประกอบท ี่สร ้างความร ู้ส ึกผ ูกพ ันหน ่วยงาน ซ ึ่งเขา 
พบว่า บ ุคคลซ ึ่งม ีความร ู้ส ึกว ่าตน ม ีความสำค ัญ ต ่อองค ์การห ร ือห น ่วยงาน  จะม ีความผ ูกพ ันต ่อ 
องค ์การหร ือหน ่วยงานส ูง เน ื่องจากบ ุคคลน ั้นจะได ้ร ับการยอมรับว ่าม ีค ุณ คำและสามารถทำ
ประโยชน ์แก ่หน ่วยงานได ้ ซ ึ่งสอดคล ้องก ับผลงานว ิจ ัยของ โส ภ า ท ร ัพ ย ์ม าก อ ุด ม  (2533) 
พบว่า ต ัวแปรประสบการณ !นงาน ด ้าน ความร ู้ส ึกว ่าตน เองม ีความสำค ัญ ต ่อห น ่วยงาน  มี
ความส ้มพ ัน ธ ์ทางบวกก ับความผ ูกพ ัน องค ์การ จ ึงยอมร ับสมมต ิฐานท ี่ต ั้งไว ้
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ส ม ม ต ิฐ าน ท ี่ 7 เจ ้าห น ้าท ี่ต ำร ว จ ส าย ต ร ว จ ท ี่ม ีค ว าม ร ู้ส ีก ว ่าห น ่ว ย ง าน เป ็น ท ี่พ ึ่ง พ ิง ได ้ส ูง  
จ ะ ม ีค ว า ม ย ึด ม ั่น ผ ูก พ ้น ต ่อ อ ง ค ์ก าร ม าก ก ว ่า  เจ ้าห น ้าท ี่ต ำร ว จ  
ส าย ต ร ว จ ท ี่ม ีค ว าม ร ู้ส ีก ว ่าห น ่ว ย ง าน เป ็น ท ี่พ ึ่ง พ ิง ได ้ต ํ่า

ต าร าง ท ี่ 18 แ ส ด ง ค ว าม ส ัม พ ้น ธ ์ร ะ ห ว ่าง ค ว าม ร ู้ส ิก ว ่าห น ่ว ย ง าน เป ็น ท ี่พ ึ่ง พ ิง ได ้ก ้บ  
ค ว าม ย ึด ม ั่น ผ ูก พ ้น ต ่อ อ ง ค ์ก า ร ข อ ง เจ ้า ห น ้าท ี่ต ำ ร ว จ ส า ย ต ร ว จ

ความรู้สึกว่าหน่วยงานเปีนท่ีพ่ึงพิงได้ ระดับความยึดมื่นผูกพันต่อองค์การ รวม
ต่ํา ปานกลาง สูง

ต่ํา 46 - - 46
(15.3) (15.3)

ปานกลาง 4 88 14 106
(1.3) (29.3) (4.7) (35.3)

ฐ'3 - 9 139 148
(3.0) (46.3) (49.3)

รวม 50
(16.7)

97
(32.3)

153
(51.0)

300
(100.0)

ระดับนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05

X2 = 464.14727 D.F. = 4
Significance = 0.0000 Gamma = 0.98969

จากตารางท ี่ 18 พบว่า ความร ู้ส ึกว ่าห น ่วยงาน เป ็น ท ี่พ ึ่งพ ิงได ้ ม ีความ
ส ัมพ ันธ ์ก ับระด ับความย ึดม ั่นผ ูกพ ันต ่อองค ์การ อย ่างม ีน ัยสำค ัญ ทางสถ ิต ิท ี่ระด ับ  0.05 นั่นคือ 
ความร ู้ส ึกว ่าห น ่วยงาน เป ็น ท ี่พ ึ่งพ ิงได ้ ม ีผลต ่อความย ึดม ั่น ผ ูกพ ัน ของเจ ้าห น ้าท ี่ตำรวจสายตรวจ 
ต ่อองค ์การ และเม ื่อพ ิจารณ าระด ับและท ิศทางของความส ัมพ ันธ ์ด ้วยค ่าสถ ิต ิแกมม ่า พบว่า
ต ัวแปรทั้งสอง ม ีความสัมพ ันธ์ก ันในระดับส ูงมาก และเป ็นไปในทิศทางบวก แสดงให้เห ็นว่า 
เจ ้าหน ้าท ี่ตำรวจสายตรวจม ีความร ู้ส ึกว ่าห น ่วยงาน สามารถเป ็น ท ี่พ ึ่งพ ิงให ้ก ับ เขาได ้ส ูง เนื่อง
จ าก ห น ่ว ย งาน ส าม าร ถ ต อ บ ส น อ งค ว าม ต ้อ งก าร ข ั้น พ ื้น ฐ าน ท างด ้าน ก าย ภ าพ ให ้ก ับ เจ ้าห น ้าท ี่ 
ตำรวจสายตรวจ ทำให ้เก ิดความม ั่นคงในหน ้าท ี่ท ี่ปฎ ิบ ้ต ิอย ู่ในป ัจจ ุบ ัน  ด ังท่ี มาสโลว์ (อ ้างถ ึง 
ใน ธนจ้ฒน์ ดั้งวงษ ์เจร ิญ , 2539) กล ่าวถึงความ ต ้องการท างร ่างกายห ร ือความต ้องการข ั้น พ ื้น  
ฐาน ได ้แก ่ อาหาร น้ํา ที่อยูอ่าศ ัย ยาร ัก ษ าโรค ความพึ่งพิงได้ของห น ่วยงาน ห ร ืออาจ เป็น
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ความน ่าเช ื่อถ ือของห น ่วยงาน  ห ากเจ ้าห น ้าท ี่ส ายตรวจม ีค วาม ร ู้ส ึก ว ่าห น ่วยงาน ท ี่เขาท ำอย ู่น้ัน 
ม ีความน ่าเช ื่อถ ือและม ีความม ั่นคง จะทำให ้เก ิดความรู้สึกอยากทำงานในหน ่วยงานน ั้นและม ี
ความร ู้ส ึกผ ูกพ ัน ต ่อห น ่วยงาน ตามไปด ้วย ในเร ื่องของความม ั่นคงในการทำงานน ั้น  น ้กทฤษฎ ี 
ห ลายท ่าน  เห ็นว ่า เป ็น ป ัจจ ัยอย ่างห น ึ่งท ี่ม ีผลต ่อความผ ูกพ ัน ใน การทำงาน  หากหน ่วยงานไม ่ 
สามารถสร ้างความม ั่นคงให ้แก ่บ ุคคลได ้ ก ิจะม ีผลทำให ้บ ุคคลน ั้นขาดความร ู้ส ึกผ ูกพ ันต ่อหน ่วย 
งาน ในเร ื่องของความร ู้ส ึกว ่าห น ่วยงาน เป ็น ท ี่พ ึ่งพ ิงได ้ พบว่า บ ุคคลซ ึ่งทำงานในหน ่วยงานท ี่ 
ม ีความน ่าเช ื่อถ ือและม ีความม ั่น คงใน การทำงาน  จะทำให ้ม ีความผ ูกพ ัน ต ่อห น ่วยงาน มากข ึ้น
ซ ึ่งสอดคล ้องกับผลงานว ิจ ัยของ L ew is (1957) ซ ึ่งท ำก ารศ ึกษ าความ ร ู้ส ึกจงร ักภ ักด ีต ่อองค ์ 
ก าร ข อ งอ าจ ารย ์ม ห าว ิท ยาล ัยข อ งร ัฐ แ ถ บ ต ะ ว ัน ด ก ข อ งส ห ร ัฐ อ เม ร ิก า  พ บ ว ่า อ าจ าร ย ์
มห าว ิทยาล ัยท ี่ม ีความร ู้ส ึกว ่าสถาบ ัน ท ี่ดน สอน อย ู่ม ีเก ียรต ิยศและช ื่อ เส ียง ก ิจะม ีความรู้ส ึกจงร ัก 
ภ ักด ีต ่อสถาบ ัน มากกว ่า อาจารย ์ท ี่ม ีความร ู้ส ึกว ่าสถาบ ันท ี่ตนสอนอย ู่ไม ่ม ีความสำค ัญ  ซึ่ง
ความจงร ักภ ักด ีด ้งกล ่าวเป ็นส ่วนหน ึ่งของความร ู้ส ึกผ ูกพ ันต ่อองค ์การน ั้น เอง น อกจากน ี้ 
นภาเพ็ญ โหมาศวิน (2533) ได ้ศ ึกษาป ัจจ ัยท ี่ม ีอ ิทธ ิพ ลต ่อความผ ูกพ ัน ของสมาช ิกใน องค ์ 
การ พบว่า ประสบการณ ์ท ี่ได ้ร ับจากการทำงาน ได ้แก ่ ความเช ื่อถ ือได ้และพ ึ่งพาได ้ขององค ์ 
การ ม ีผลต ่อความผ ูกพ ัน องค ์การ จึงยอมรับสมมติฐานท ีต้ั่งไว ้
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ส ม ม ต ิฐ าน ท ี่ 8 เจ ้าห น ้าท ี่ต ำร ว จ ส าย ต ร ว จ ท ี่ม ีค ว าม ค าด ห ว ัง ท ี่ได ้ร ับ ก าร ต อ บ ส 'น อ ง
จ าก ห น ่ว ย งาน ส ูง  จ ะ ม ีค ว า ม ย ึด ม ั่น ผ ูก พ ้น ต ่อ อ ง ค ์ก าร ม าก ก ว ่า  
เจ ้า ห น ้าท ี่ต ำร ว จ ส าย ต ร ว จ ท ี่ม ีค ว าม ค าด ห ว ัง ท ี่ได ้ร ับ ก าร ต อ บ ส น อ ง  
จ า ก ห น ่ว ย ง าน ต ํ่า

ต าร าง ท ี่ 19 แ ส ด ง ค ว าม ส ้ม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่าง ค ว าม ค าด ห ว ัง ท ี่ได ้ร ับ ก าร ต อ บ ส น อ ง จ าก  
ห น ่ว ย ง า น ก ับ ค ว าม ย ึด ม ั่น ผ ูก พ ัน ต ่อ อ ง ค ์ก า ร ข อ ง เจ ้าห น ้า ท ี่ต ำร ว จ  
ส าย ต รว จ

ความคาดหวังท่ีได้รับการ 
ตอบสนองจากหน่วยงาน

ระด ับความย ึดม ั่นผ ูกพ ันต ่อองค ์การ รวม
ตํ่า ปานกลาง สู'3

ดํ่า 50 1 - 51
(16.7) (C.3) (17.0)

ปานกลาง - 73 11 84
(24.3) (3.7) (28.0)

สู-ง - 23 142 165
(7.7) (47.3) (55.0)

รวม 50
(16.7)

97
(32.3)

153
(51.0)

300
(100.0)

ระด ับน ัยสำค ัญทางสถ ิต ิท ี่ระด ับ 0.05

X2 = 442 .74579  D.F. = 4
S ignificance = 0 .0000  G am m a = 0.97821

จากตารางท ี่ 19 พบว ่า ความคาดหว ังท ี่ได ัร ับการตอบสนองจากหน ่วยงาน 
ม ีความส ัมพ ันธ ์ก ับระด ับความย ึดม ั่นผ ูกพ ันต ่อองค ์การ อย ่างม ีน ัยสำค ัญ ทางสถ ิต ิท ี่ระด ับ  0.05 
นั่นคือ ความคาดหว ังท ี่ได ัร ับการตอบสนองจากหน ่วยงาน ม ีผลต ่อความย ึดม ั่น ผ ูกพ ัน ของเจ ้า 
ห น ้าท ี่ตำรวจสายตรวจต ่อองค ์การ พบว่า ค ัวแปรทั้งสอง ม ีความสัมพ ันธ์ก ันในระดับส ูงมาก 
และเป ็นไปในทิศทางบวก แสดงให้เห ็นว่า เจ ้าหน ้าท ี่ตำรวจสายตรวจม ีความคาดห ว ังท ี่ได ัร ับ  
การตอบสนองจากหน ่วยงานส ูง ไม ่ว ่าจะเป ็น ความก ้าวห น ้าของงาน  ความส ัมพ ันธ ์ก ้บผ ู้บ ังค ับ  
บ ัญชา ซ ึ่งความคาดห ว ังด ังกล ่าวจะม ีความคล ุม เคร ือและไม ่เฉพาะเจาะจง เม ื่อความคาดห ว ัง 
ได ัร ับการตอบสนองจากหน ่วยงานด ้วยด ี จะม ีความผ ูกพ ัน ต ่อห น ่วยงาน มากข ึ้น  แต ่ห ากม ีความ
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แดกด ่างระห ว ่างความคาดห ว ังก ับการตอบสน องจากห น ่วยงาน  ก ็จะ เป ็น ต ัวท ำลายความ ผ ูกพ ัน  
ต ่อองค ์การลง ในเร ื่องของความก ้าวหน ้าในงาน จะเป ็นส ิ่งหน ึ่งท ี่ทำให ้เจ ้าหน ้าท ี่ตำรวจสาย 
ตรวจม ีความผ ูกพ ัน ต ่อองค ์การ ซ ึ่งสอดคล ้องก ับผลงานว ิจ ัยของ A lu tto , H reb in iak  และ 
A lo n so  (1972) พบว ่า ความไม ่พอใจในนโยบายการให ้รางว ัลตอบแทนขององค ์การหรือ 
ระต ับความก ้าวห น ้าใน การทำงาน  จะส ่งผลกระทบต่อความผ ูกพ ันของสมาช ิกในองค ์การให ้ลด 
ลงได้ สำหรับในด ้านของการสน ับสน ุนและช ่วยเหล ือจากผ ู้บ ังค ับบ ัญชาน ั้น  P o r te r  และ
S te e r s  (อ ้างถ ึง,ในฺ ว ีระนาถ มานะกิจ, 2527) กล ่าวว ่า ผ ู้!ต ับ ังค ับบ ัญ ชาจะชอบผ ู้บ ังค ับบ ัญ ชา 
ท ี่ม ีความเป ็นม ิตร ชมเชยเม ื่อป ฏ ิบ ัต ิงาน ด ีและร ับ พ ังความค ิด เห ็น ของผ ู้!ค ับ ังค ับ บ ัญ ชา นอก 
จาก น ี้ G re a n  (1985) พบว่า ความส ัมพ ัน ธ ์ระห ว ่างผ ู้บ ังค ับบ ัญ ชาก ับผ ู้ใค ับ ังค ับบ ัญ ชาท ี่ม ีค ุณ  
ภาพ ด ํ่าน ั้น  ผ ู้บ ังค ับบ ัญ ชาจะไม ่ค ่อยสนทนาก ับผ ู้!ค ับ ังค ับบ ัญ ชาเก ี่ยวก ับประส ิทธ ิภาพในงานท ี่ 
ยาก ส ่วนในด ้านความส ัมพ ันธ ์ของผ ู้บ ังค ับบ ัญ ชาก ับผ ู้ใค ับ ังค ับบ ัญ ชาท ี่ม ีค ุณ ภาพส ูงน ั้น  ผู้บ ังคับ 
บ ัญ ชาจะสน ทน าเก ี่ยวก ับการปฏ ิบ ้ตงาน ก ับผ ู้!ค ับ ังค ับบ ัญ ชา โดยการให ้คำแน ะน ่าเก ี่ยวก ับ เร ื่อง 
ราวและป ัญ ห าต ่างๆ โดยให ้ความสนใจอย่างแท ้จร ิง ซ ึ่งเป ็นการเช ื่อมโยงทางส ังคมหรือบ ุคคล 
ระหว ่างผ ู้บ ังค ับบ ัญ ชาและผ ุ้ใค ับ ังค ับบ ัญ ชา ความเช ื่อมโยงน ี้จะทำให ้เก ิดความผ ูกพ ัน ต ่อห น ่วย 
งาน และป ราศจากความแป ลกแยก ซ ึ่งสอดคล ้องก ับผลงานว ิจ ัยของ อน ้น ต ์ซ ้ย  ค งจ ัน ท ร ์
(2529) ได ้สร ุปผลขององค ์ประกอบท ี่ส ่งผลต ่อความยึดม ั่นผ ูกพ ันต ่อองค ์การ ในด้านของ
ประสบการณ ์จากการทำงาน  ได ้แก ่ ความคาดหว ังท ี่ไค ัร ับการตอบสนองจากหน ่วยงาน จะมี 
ความส ัมพ ัน ธ ์ทางบวกก ับความย ึดม ั่น ผ ูกพ ัน ต ่อองค ์การ จ ึงยอมร ับสมมต ิฐานท ี่ต ั้งไว ้
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ส ่วนท ี่ 4  ก า ร เส น อ ผ ล ก า ร ส ีก ษ า ท ี่ไ ด ้จ า ก ก า ร ส ้ม ภ า ษ ณ ์เจ ้า ห น ้า ท ี่ต ำ ร ว จ ส า ย ต ร ว จ  
ใน เข ต ก อ ง บ ัง ค ับ ก า ร ต ำ ร ว จ น ค ร บ า ล  2

การศึกษาเรื่อง ความยึดมั่นผูกพันต่อองค์การของเจ้าหน้าที่ตำรวจสายตรวจ ผู้ 
วิจัยได้ทำการสัมภาษณ์เจ้าหน้าที่ตำรวจสายตรวจ ที่ปฏิบัติหน้าที่อยู่ในเขตกองบังคับการ
ตำรวจนครบาล 2 ของแต่ละสถานีตำรวจนครบาล จำนวน 10 นาย ผลการสัมภาษณ์มีด้งนี้

กรณีส ีกษาที่ 1 ส.ต.ท.วิชัย (นามสมมติ) อายุ 30 ปี สถานภาพโสด สำเร็จการศึกษา
ระดับอนุปริญญา ปฏิบ้ติงานในหน้าที่สายตรวจมา 6 ปี ปัจจุบันได้รับเงินเดือน 7,000 บาท 
ต่อเดือน สถานที่พักอาคัยเป็นบ้านเช่าในซอยวัดคู้บอน ไตํให้สัมภาษณ์เกี่ยวกับการปฏิบัติงาน 
ของสายตรวจว่า ผู้บังคับบัญชาเมื่อมอบหมายงานให้ปฏิบ้ติแล้ว จะให้พวกเขาได้มีโอกาสใน 
การแสดงความเห็นบ้าง แต่ยังมีการควบคุมให้มีการรายงานผลการปฏิบ้ติงานเป็นระยะเสมอ
งานที่ได้รับมอบหมายที่ผ่านมายังไม่ค่อยมีความท้าทาย ต่อสู้กับคนร้ายรุนแรงมากนัก เพราะ 
คนร้ายมักยอมจำนนโดยง่าย เมื่อแสดงด้วว่าเป็นเจ้าหน้าที่ตำรวจ เช่น กรณีคนร้ายชิงทรัพย์ 
เจ้าทุกข์ ในซอยสยามธานี ซึ่งเกิดขึ้นบ่อยครั้ง เนื่องจากเป็นซอยเปลี่ยว เมื่อออกตรวจกิ 
สามารถจับได้ทั้งหมด โดยที่คนร้ายยังไม่ได้ทำการต่อสู้ นอกจากวิ่งหนีทำให้ต้องวิ่งไล่จับ เม่ือ 
มีผลงานผู้บังคับบัญชากิจะให้คำซมเชยและให้กำลังใจในการทำงาน บุคคลต่าง  ๆ ที่มาติดต่อที่ 
สถานีตำรวจนครบาลคันนายาวส่วนมากจะเป็นซาวบ้าน ที่อยู่อาศัยในละแวกนั้น จึงทำให้มี 
ความสนิทสนมคุ้นเคยกัน ในปัจจุบันมีความรู้สึกพอใจและภูมิใจในงานสายตรวจและคิดว่าจะ
ตั้งใจปฏิบัติงานให้ดืท่ีสุด เพื่อจะได้มีความก้าวหน้าในอนาคต นอกจากนี้ยังได้เสนอความคิด 
เห็นบางประการเพื่อให้เจ้าหน้าที่ตำรวจสายตรวจเกิดความยึดมั่นผูกพันต่อองค์การมากขึ้น 
โดยการเสนอในด้านของงบประมาณ ด้านนี้ามันเซี้อเพลิงที่ใชัเติมรถจักรยานยนต์ เพราะ
ปัจจุบันถูกตัดงบให้ลดลงเรื่อยๆ ทำให็ไม่เพียงพอต่อการออกตรวจความสบเรียบร้อยของ
ประชาชน และควรดูแลในเรื่องของอุปกรณ์ เครื่องมือเครื่องใช้ เช่น วิทยุสื่อสาร อาวุธปีน 
เป็นด้น ให้ท้นสมัยอยู่ตลอดเวลา

กรณ สี ืก ษ าท ี่ 2 ส.ต.อ.อรุณ (นามสมมติ) อายุ 31 ปี สถานภาพโสด สำเร็จการศึกษา
ระดับปริญญาตรี ปฏิบัติงานสายตรวจมา 8 ปี ปัจจุบันได้รับเงินเดือน 7,430 บาท ได้ให้ 
สัมภาษณ์เกี่ยวกับงานสายตรวจว่า ผู้บังคับบัญชามอบหมายงานให้ปฏิบัตแิละต้องรายงานผล
การปฏิบ้ติงานให้ทราบอยู่เสมอ สามารถแสดงความคิดเห็นได้ในบางโอกาส งานที่ได้รับมักมี 
การเปลี่ยนแปลงทำให้ไม่เกิดความชาซากจำเจ ชุมชนโรงปูนเป็นบริเวณชุมชนที่สายตรวจ
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จำเป็นต้องเข้าไปดูแลเป็นพิเศษ เพราะเป็นชุมชนแออัด มีการขายยาเสพติด โดยเฉพาะยาบ้า 
ซึ่งมียอดการจับกุมสูงขึ้น โดยการขายให้กับนักเรียน นักศึกษา ในการสืบหาแหล่งขายที่ 
แท้จริงจึงเป็นงานที่ท้าทายความสามารถและเสี่ยงภัย แต่รู้สึกชอบและมีการประสานงานกับ
เพื่อนร่วมงานด้วย ผลการปฎิบ้ตงานในหน้าที่สายตรวจ มักไต้ร้บคำชมเชยจากผู้บังคับบัญชา 
เสมอ ปัจจุบันมีความพอใจในงานสายตรวจที่ทำอยู่ ยินดีที่จะใช้ความรู้ความสามารถของตน 
ปฏิบัติงานอย่างเต็มที่ เพื่อให้บรรลุตามวัตถุประสงค์ของหน่วยงาน ควรมีการปรับปรุงบางส่วน 
เพื่อให้เจ้าหน้าที่ตำรวจสายตรวจเกิดความรู้สึกยึดมั่นผูกพันต่อองค์การมากขึ้น คือ การสั่งการ 
ของผู้บังคับบัญชา ควรเลือกและสอบถามผู้ปฏิบัติว่าพอใจที่จะทำงานนั้นหรือไม่ และการมอบ 
หมายงานที่สำคัญ  ๆ ไม่ควรที่จะเลือกคนที่พอใจหรือเฉพาะคนสนิทเท่านั้น ควรจ่ายงานให้มี 
ความเสมอภาค เพื่อให้ผลงานของผู้ปฏิบัติงานไม่มีความเหลื่อมลํ้ากันมากนัก

ก ร ณ ีส ีก ษ าท ี่ 3 ส.ต.อ.สำราญ (นามสมติ) อายุ 29 ปี สมรสแล้ว มบุีตร 1 คน สำเร็จ 
การศึกษาระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 ปฏิบัติงานในหโน้ที่สายตรวจมา 5 เดือน ปัจจุบันไต้ 
รับเงินเดือน 5,500 บาทต่อเดือน สถานที่พักเป็นบ้านเช่า ไดให้สัมภาษณ์เกี่ยวกับการปฏิบัติ 
งานของสายตรวจว่า ผู้บังคับบัญชาเป็นผู้มอบหมายงานให้ปฏิป้ติ โดยทาง สน. จะเน้นการ 
ปฏิบัติงานด้วยความสัมพันธ์อันดืกับประชาชน มีการจัดตั้งมวลชนสัมพันธ์ขึ้น ผู้ใต้บังคับ
บัญชาไต้มีโอกาสแสดงความคิดเห็นเพื่อช่วยแก้ไขปัญหา มีความชอบงานที่ไม่มีความจำเจ
งานที่ทำอยู่ปัจจุบันมีการใช้ไหวพริบในการแก้ไขปัญหาและพบปะกับประชาชนในหลายอาชีพ 
ระบบการทำงานภายใน สน. นี้ดือยู่แล้ว แต่ปัญหาที่เกิดขึ้นกับตนเองเป็นปัญหาเกี่ยวกับ
กฎหมายต่าง ๆท่ีบังคับใช้ทั้งใหม่และเก่า มีความซับช้อนจนบางครั้งสับสน เกิดช่องโหว่ของ 
กฎหมายและเกิดความสับสนในการใช้กฎหมายในการตัดสิน แต่กิไต้รับคำแนะนำจากเพื่อน
ร่วมงานเสมอ ปัจจุบันมีความเชื่อว่าตนเองจะพยายามปฏิบัติหน้าที่สายตรวจให้ดืที่สุด และจะ 
ใช้ความรู้ความสามารถในการปฏิบัติงานอย่างเติมที่ เพื่อให้ไต้ผลงานที่มีประสิทธิภาพ โดย 
เสนอความเห็นบางประการเพื่อให้เจ้าหน้าที่ตำรวจสายตรวจเกิดความยึดมั่นผูกพันต่อองค์การ 
มากขึ้น ในส่วนของผู้บังคับบัญชาควรมีการปรับตัวเช้าหาลูกน้องให้มากกว่าที่เป็นอยู่ และควร 
จัดให้มีการอบรมเผยแพร่กฎหมายใหม่ๆ และการนำมาใช้อย่างถูกวิธี มิใช่เพียงนำทฤษฎีมา 
ให้ท่องจำ แต่ไม่สามารถนำมาใช้ปฏิบัติงานไต้จริง เพราะในสถานการณ์จริงคิดว่า กฎหมาย 
สามารถตั้นไปดิ้นมาไต้ตลอดเวลา และผู้ต้องหามักใช้กลวิธีจากประสบการณ์พลิกแพลงสถาน
การณ์ของตนที่ผิดให้ถูกไต้ ทำให้โม่ยุติธรรมต่อผู้เสียหาย

กรณีส ีกษาที่ 4 ส.ต.ด.มานพ (นามสมมติ) อายุ 26 ปี สถานภาพโสด ส ำเร ็จการศ ึกษ า
ช้ันม ัธยมศ ึกษาป ีท ี่ 6 ปฏ ิบ ัต ิงานในหน ้าท ี่สายตรวจมา 4 ปี ป ัจจ ุบ ันไต ้ร ับ เง ิน เด ือน 6,500
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บาท ปัจจุบันอยู่บ้านเช่า ได!ห้สัมภาษณ์เกี่ยวกับงานด้านสายตรวจว่า งานต่างๆ จะถูกมอบ 
หมายควบคุมโดยผู้บังคับบัญชา และด้องมีการรายงานผลเป็นระยะๆ และทุกคนสามารถเสนอ 
ความคิดเห็นโดยอิสระ จะมีการพิจารณาการแก้ไขปัญหานั้นโดยผู้บังคับบัญชาอีกครั้ง จึงมี
ความเห็นด้วยถึงระบบการบริหารงานในขณะนี้ ชอบทำงานของสายดรวจที่ต้องใช้ความ
สามารถและใซไหวพริบของตนเองดลอดเวลา เป็นงานที่มีความท้าทาย เช่น การสืบจับผู้
จำหน่ายยาบ้า เป็นงานที่ซับช้อน ในการเช้าจับกุมก็เสี่ยงอันตรายมาก ขณะสืบจับความจำ 
เป็นของการมีมนุษยสัมพันธ์กับบุคคลต่างๆ หลายอาชีพทำให้หาเบาะแสคนร้ายได้ง่ายขึ้น
เมื่อผลงานเป็นที่น่าพอใจจะได้รับคำชมเชยจากผู้บังคับบัญชาและเพื่อนร่วมงาน ปัจจุบันมี
ความรู้สึกว่างานในหน้าที่สายตรวจมีความมั่นคงดีแล้ว นอกจากนี้ได้เสนอความคิดเห็นว่า ให้ 
มีการปรับปรุงบางประการเพื่อให้เจ้าหน้าที่ตำรวจสายตรวจเกิดความยึดมั่นผูกพันต่อองค์การ 
มากขึ้น คือ ในปัจจุบันนี้มีความรู้สึกว่าการทำงานบางครั้งยังมีความเสี่ยงอยู่บ้าง เพราะอาวุธ 
และอุปกรณ์ป้องกันของทางราชการยังไม่พร้อมและขาดประสิทธิภาพที่ดี จึงควรมีงบประมาณ 
สนับสนุนในด้านน้ี เพื่อความปลอดภัยในชีวิต เพราะหากมีการสูญเสียเกิดขึ้น ขวัญและกำลัง 
ใจของเจ้าหน้าที่ตำรวจสายตรวจคงลดลงเรื่อยๆ จะเกิดผลในแง่ลบต่อหน่วยงาน รวมทั้งควร 
จัดหาสวัสดิการเพิ่มขึ้นด้วย

ก ร ณ ีส ีก ษ าท ี่ 5 ส.ต.ต.ชัยจัฒน์ (นามสมมติ) อายุ 27 ปี สถานภาพสมรส มีบุตร 2 คน 
สำเร็จการศึกษาชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 ปฏิบัติงานหน้าที่สายตรวจ 4 ปี ปัจจุบันได้รับเงิน 
เดือน 6,860 บาท ปัจจุบันอาศัยอยู่บ้านเช่า ได้ให้สัมภาษณ์เกี่ยวกับงานสายตรวจว่า ผู้ 
บังคับบัญชาเป็นผู้มอบหมายงานให้ปฏิบัติ จะปฏิบัติงานด้วยความรับผิดชอบให้บรรลุเป้า
หมายตามที่วางไว้ โดยใช้ความสามารถและแสดงความคิดเห็นได้อย่างมีอิสระ ระบบการ
บริหารงานในหน่วยงานดีอยู่แล้ว งานที่ปฏิบัติของ สน. โคกคราม ลักษณะงานจะเน้นชุมชน 
สัมพันธ์กับประชาชนในพ้ืนที่ และพยายามรณรงค์!ห้เยาวซนตามโรงเรียนในท้องที่ได้เช้าใจถึง 
โทษของยาเสพติด เป็นนโยบายสำคัญที่ทางแต่ละสถานีตำรวจต้องทำ ทำให้สามารถลดการ 
จำหน่ายยาเสพติดลงได้ มีการทำงานแบบชุมชนสัมพันธ์ทำให้มีการติดต่อกับบุคคลต่างๆ
มากมายหลายอาชีพ ปัจจุบันมีความรู้สึกภาคภูมิใจในงานสายตรวจที่ทำอยู่เป็นประโยชน์ต่อ
สังคม เกิดผลดีต่อเยาวชน จะทำงานอย่างเต็มความสามารถ เพื่อให้งานบรรลุตามวัตถุ
ประสงค์ของหน่วยงาน ได้เสนอความคิดเห็นบางประการเพื่อให้ตำรวจสายตรวจเกิดความยึด 
มั่นผูกพันต่อองค์การมากขึ้น คือ ผู้บังคับบัญชาควรเอาใจใส่ความเป็นอยู่ สภาพปัญหาที่แท้ 
จริงของผู้ใด้บังคับบัญชา มีความเห็นอกเห็นใจ เช้าใจอย่างจริงจังและดูแลทุกข์สุขของผู้ใด้
บังคับบัญชา ควรเพิ่มในเรื่องของสวัสดิการ เบี้ยเลี้ยงต่างๆ ให้ได้รับอย่างมีความยุติธรรม
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ก ร ณ ีส ีก ษ าท ี่ 6 ส.ต.ต.สมพงษ์ (นามสมมติ) อายุ 26 ปี สถานภาพโสด สำเร็จการศึกษา 
ชั้นมัธยมศึกษาปีท ี่ 6 ปฎิปัติงานในหน้าที่สายตรวจ 3 ปี ปัจจุบนใต้'รับเงินเดือน 5,210  
บาท อาศัยอยู่บ้านเช่า ไดให้สัมภาษณ์เกี่ยวกับงานสายตรวจว่า ผู้บ้งคับบัญชาเปีนผู้มอบ 
หมายงานให้ปฏิบัติให้บรรลุดามเปัาหมาย ผู้ใต้บังคับบัญชาสามารถเสนอความคิดเห็นได้บาง 
คร้ัง ชอบงานสายตรวจเพราะไม่จำเจ มีความหลากหลาย ท้าทายความสามารถของตนเอง 
แต่งานที่ไต้รับมอบหมายยังคงมีความน่าเบื่อบ้างบางครั้ง ไต้รู้จักคนมากมายหลายอาชีพ ทำ 
ให้เป็นคนกว้างขวาง รู้จักเข้ากับบุคคลต่างๆ ไต้ด เนื่องจากผู้บังคับบัญชาเน้นการทำงานของ 
สถานีตำรวจให้มีลักษณะชุมชนสัมพันธ์ เป็นนโยบายประสานสร้างความสัมพันธ์ที่ดีกับประซา 
ชน,ในพ้ืนท่ี ตนเองมีความเห็นด้วยกับระบบการบริหารงาน แต่ไม่เห็นด้วยกับการปกครองผู้ 
บังคับบัญชาบางอย่าง เช่น การทำตัวเห็นห่างไม่เป็นกันเอง แบ่งพรรคแบ่งพวก รู้สึกไม่ชอบ 
เหมือนการทำตามคำสั่ง ต้องทำทุกอย่าง แต่ถ้าจะทำงานด้วยใจอย่างแท้จริงคงจะไต้ผลงานที่ 
ดีกว่านี้ ในปัจจุบันงานที่ทำยังไม่ถึงกับมีปัญหาร้ายแรง แต่ในการปฏิบัติงานยังไม่ค่อยเติม
ความสามารถ ขึ้นอยู่กับผู้บังคับบัญชาแต่ละคนด้วย ไต้เสนอความคิดเห็นเพื่อให้เจ้าหน้าที่
ตำรวจสายตรวจเกิดความยึดมั่นผูกพันต่อองค์การมากขึ้น คือ ความเข้าใจของผู้บังคับบัญชา 
น้ัน เป็นสิ่งสำคัญที่ผู้บังคับบัญชาทุกระดับชั้นควรจะมีการรับฟังความคิดเห็นของผู้ใต้บังคับ
บัญชา ไม่ควรแบ่งชั้นวรรณะ จะทำให้เกิดความเหินห่างในการปกครอง ทำให้ผลงานที่ไต้รับ 
ขาดประสิทธิภาพไม่ไต้ผลงานที่ดีอย่างแท้จริง

กรณีสีกษาที่ 7 ส.ต.ท.อนุชา (นามสมมติ) อายุ 27 ปี สถานภาพโสด สำเร็จการศึกษา 
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 ปฏิบัติงานสายตรวจ 6 ปี ปัจจุบันไต้รับเงินเดือน 7,140 บาท สถาน 
ที่พักอาศัยเป็นแฟลตที่ทางราชการจัดให้ ไตํให้สัมภาษณ์เกี่ยวกับการปฏิบัติงานสายตรวจว่า
ผู้บังคับบัญชาเป็นผู้มอบหมายงานตามนโยบายดามลำคับสายงาน โดยมีผู้ใต้บังคับบัญชารับ
คำสั่งมาปฏิบัติ โดยสามารถเสนอความคิดเห็นในการแก้ปัญหาในงานที่ปฏิบัติ ทำให้เกิดความ 
ท้าทายในการแสดงความสามารถของตนตลอดเวลา และมักไต้รับคำชมเชยและกำลังใจในการ 
ปฏิบัติงานจากผู้บังคับบัญชา ลักษณะของงานที่ปฏิบัติทำให้ต้องมีการติดต่อกับบุคคลหลาย
อาชีพ เช่น การเข้าไกล่เกลี่ยระหว่างคู่กรณีเมื่อเกิดการพิพาท คู่กรณีมักเป็นบุคคลจากหลาย 
อาชีพ ที่ไม่สามารถตกลงกันไต้ เช่นในกรณีรถชนกัน เป็นต้น หรือผู้ที่ไต้รับความเดือดร้อน 
สักทรัพย์ ชิงทรัพย์ หรือความเดือดร้อนต่างๆ และมาแจ้งความที่สถานีตำรวจ ทางเจ้าหน้าที่ 
สายตรวจทำงานด้วยความเติมใจ หากงานนั้นไต้รับความไว้วางใจจากประซาซนและหน่วยงาน 
ในการปฏิบัติงานในภารกิจสำคัญๆ ปัจจุบันมีความภาคภูมิใจในการทำหน้าที่สายตรวจ และมี 
ความมั่นคงในอาชีพนี้ ไต้เสนอความคิดเห็นให้มีการปรับปรุงบางประการเพื่อให้เจ้าหน้าที่ 
ตำรวจสายตรวจมีความยึดมั่นผูกพันต่อองค์การมากขึ้น คือ ควรเพิ่มงบประมาณในต้านการ 
ซ่อมแซมยานพาหนะ เช่น รถจักรยานยนต์ รถยนต์ ภายในหน่วยงานเพื่อความสะดวกใน
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การนำไปปฏิบ้ติหน้าที่ หากงบประมาณมีน้อย ระบบการเบิกซ่อมยังล่าช้า จะทำให้งานสาย 
ตรวจดำ เนินไปไม่ราบรื่นเท่าที่ควร

กรณีสีกษาที่ 8 ส.ด.ต.อำนวย (นามสมมติ) อายุ 30 ปี สถานภาพโสด สำเร็จการศึกษา 
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 ปฏิบ้ติงานสายตรวจ 8 ปี ปัจจุบันได้รับเงินเดือน 7,400 บาท ไดํให้ 
สัมภาษณ์เกี่ยวกับงานหน้าที่สายตรวจว่า จะปฏิบัติงานตรวจตามจุดตู้แดงที่มีการระบุดำแหนํง 
ไว้แล้ว ยังมีการตรวจเพิ่มในจุดที่ล่อแหลมต่างๆ ด้วย เนื่องจากบริเวณท้องที่ สน.บางซ่ือ จะ 
เปีนซอยที่ซับช้อนมาก มีบ้านของประซาชนมากมาย ในช่วงกลางคืนจะเปลี่ยวมาก เกิดคดี 
สักทรัพย์เปีนประจำ ผู้บังคับบัญชาจะมอบทมายงานให้คอยติดตามตรวจตรามากขึ้น และผู้ใต้ 
บังคับบัญชาสามารถแสดงความคิดเห็นเสนอแนะแนวทางแก้ไขปัญหาคดีต่างๆ ที่เกิดขึ้นได้
อย่างอิสระ และยังได้รับการยอมรับจากเพื่อนร่วมงานด้วย และได้รับคำซมเชยจากผู้บังคับ
บัญชาเมื่อปฏิบัติงานแล้วผลงานที่'ได้ออกมาตี การออกตรวจในจุดตรวจต่างๆ ทำให้พบกับ
บุคคลหลายอาชีพ และได้รับมอบหมายให้ปฏิยัติงานในภารกิจที่สำคัญๆ ปัจจุบันมีความรู้สึก 
มั่นคงในการทำงาน และพอใจกับงานในหน้าที่สายตรวจที่ปฏิบัติอยู่ พร้อมที่จะใช้ความรู้ความ 
สามารถของตนในการปฏิบัติงาน เพื่อให้งานบรรลุตามวัตถุประสงค์ ได้เสนอความคิดเห็น
เกี่ยวกับงานสายตรวจว่า ระบบการบริหารงานต่างๆ ดีอยู่แล้ว แต่ควรจัดหาสวัสดีการให้กับ 
เจ้าหน้าที่ตำรวจมากขึ้น โดยเฉพาะที่อยู่อาคัย การเบิกเงินคำเลี่ยงภัยมีความล่าช้า ควรปรับ 
ปรุงในด้านของเครื่องมืออุปกรณ์สื่อสาร จัดหาที่มีสภาพสมบูรณ์ เพื่อให้เจ้าหน้าที่ตำรวจสาย 
ตรวจสามารถทำงานได้อย่างมีประสิทธิภาพและบรรลุตามเปัาหมายที่หน่วยงานตั้งไว้

ก ร ณ ีศ ึก ษ า ท่ี 9 ส.ต.ต.ประภาส (นามสมมติ) อายุ 28 ปี สถานภาพโสด สำเร็จการศึกษา 
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 ปฏิบัติงานสายตรวจ 5 ปี ปัจจุบันได้รับเงินเดือน 6,500 บาท ได้ให้ 
สัมภาษณ์เกี่ยวกับการปฏิบัติงานหน้าที่สายตรวจว่า ผู้บังคับบัญชามอบหมายงานให้ปฏิบัติ
โดยใช้ความรู้ความสามารถในการแก้ไขปัญหาเฉพาะหน้าได้เปีนอย่างดี การแก้ไขปัญหา
เฉพาะหน้าเป็นผลงานที่แต่ละคนสามารถแสดงออกมาได้บางครั้งที่ประสบความสำเร็จได้รับคำ 
ชมเชยจากผู้บังคับบัญชา บางครั้งงานที่ทำท้าทายความสามารถ เปลี่ยนแปลงไปจากการออก 
ตรวจตามตู้แดง ในการจับคนร้าย รู้สึกตื่นเต้นในการปฏิบัติหน้าที่ แต่ต้องไม่ประมาท เพราะ 
อุปกรณ์ที่ตำรวจจะใช้ป็องกันตัวนั้นมีไม่เพียงพอ การบริหารงานในสายงานเป็นระบบที่ดี แด่ผู้ 
บังคับบัญชาต้องไม่ทำตัวเหินห่างกับผู้ใด้บังคับบัญชามากนัก จะทำให้งานที่ปฏิบัติมีการ
ประสานงานกันดีขึ้น งานสายตรวจทำให้มีโอกาสได้พบปะกับบุคคลต่างๆ หลายอาชีพมาก 
มาย ทำให้รู้จักเช้าใจในสภาพของแต่ละคนมากขึ้น การทำงานจะไต่ไม่ใช้อำนาจของตำรวจ 
มากเกินไป ทำให้ในปัจจุบันสามารถทำงานได้อย่างมีประสิทธิภาพ และม่ันคงในหน้าท่ี โดย 
เสนอความเห็นให้มีการปรับปรุงเพื่อให้เจ้าหน้าที่สายตรวจฺมีความยึดมั่นผูกพันต่อองค์การมาก
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ข้ึน คือ ผู้บังคับบัญชาต้องเอาใจใส่ดูแลสภาพความเป็นอยู่ทุกข์สุขของผู้ใต้บังคับบัญชาให้มาก 
สร้างขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงานเสมอ ควรเสนอให้หน่วยงานจัดงบประมาณต้าน
อุปกรณ์ต่างๆ เพื่อความสะดวกในการทำงานและความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของ
ตำรวจสายตรวจด้วย

ก ร ณ ีส ีก ษ าท ี่ 10 ส.ต.ด.เอกรินทร์ (นามสมมติ) อายุ 26 ปี สถานภาพโสด สำเร็จการ
ศึกษาระดับอนุปริญญา ปฏิบัติงานสายตรวจ 4 ปี ปัจจุบันไต้รับเงินเดือน 6,300  บาท ไต้ 
ให้สัมภาษณ์เกี่ยวกับการปฏิบัติงานของสายตรวจว่า ผู้บังคับบัญชาเป็นผู้มอบหมายงานให้
ปฏิบัติ จึงต้องปฏิบัติงานด้วยความรับผิดชอบเพื่อ'ให้งานบรรลุตามเปัาหมาย โดยใช้ความ
สามารถของตนในการแกไขปัญหาเฉพาะหน้าไต้ สามารถเสนอความคิดเห็นต่าง  ๆ และผู้
บังคับบัญชารับฟังอย่างสนใจ การทำงานด้วยความอิสระไต้แสดงความสามารถที่เปลี่ยนแปลง 
ไม่มีรูปแบบเฉพาะ จึงเป็นความท้าทายและผลงานที่ดืจะไต้รับคำชมเชยและกำลังใจจากผู้
บังคับบัญชา และเมื่อเกิดการร้องเรียนจากประชาชนจะทำการสอบสวนโดยไม่มีอคติลำเอียง
เช่น เหตุการณ์ครั้งหนึ่งของการปฏิบัติ-หน้าที่สายตรวจ ซึ่งต้องมีการแบ่งเขตออกตรวจ ซึ่งวัน 
เกิดเหตุพื้นที่ส่วนหนึ่งไม่มีเจ้าหน้าที่สายตรวจตามปกติ เพราะวันนั้นกำลังของเจ้าหน้าที่ตำรวจ 
ไม่เพียงพอ เนื่องจากถูกผู้ใหญ่ขอตัวไปช่วยราชการอีกแห่งหนึ่ง และสถานที่เกิดเหตุนั้น
บังเอิญเกิดการลักทรัพย์ขึ้นในบ้านผู้เสียหาย ซึ่งช้างบ้านเป็นจุดตรวจตู้แดง จึงถูกร้องเรียน 
จากผู้เสียหาย ผู้บังคับบัญชาไต้ทำการสอบสวน เห็นว่าเป็นเหตุสุดวิสัย จึงมิไต้ตำหนิใดๆ 
และช่วยทำความเช้าใจกับเจ้าทุกข์ให้เช้าใจเจ้าพนักงาน ทำให้เจ้าหน้าที่ตำรวจเกิดกำลังใจใน 
การปฏิบัติงาน ในปัจจุบันจึงทำงานด้วยความเต็มที่กับงาน ไต้เสนอความคิดเห็นเพื่อให้เจ้า 
หน้าที่ตำรวจสายตรวจเกิดความยึดมั่นผูกพันต่อองค์การมากขึ้น คือ ควรดูแลวัสดุอุปกรณ์เพื่อ 
แจกจ่ายให้กับเจ้าหน้าที่เพราะบางครั้งเจ้าหน้าที่ต้องใช้เงินส่วนตัวไปหาซื้อมาเอง จนเกิด
อุปสรรคในการปฏิบ้ติงานอย่างมาก


	บทที่ 4 ผลการวิจัย
	ลักษณะข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง
	ข้อมูลเกี่ยวกับปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อความยึดมั่นผูกพัน ต่อองค์การของเจ้าหน้าที่ตำรวจสายตรวจ
	ข้อมูลเกี่ยวกับการทดสอบสมมติฐานโดยการหาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยความยึดมั่น ผูกพันต่อองค์การกับระดับความยึดมั่นผูกพันต่อองค์การของเจ้าหน้าที่ตำรวจสายตรวจ
	ข้อมูลที่ได้จากการสัมภาษณ์เจ้าหน้าที่ตำรวจสายตรวจ ในเขตกองบังคับการตำรวจนครบาล 2


